

MTI

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség
Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

60.008/1

Belföldi hírek

budapest, 1984. május 15.

bel

k e d d

sb0001 4 150 mtib1001

egy hét múlva nyit a bnv

1984. május 15. - egy hét múlva, május 23-án nyílik a beruhá
ási

javak szakkiallitása, a tavaszi budapesti nemzetközi vásár. a
kőbányai vásárvárosban a tavalyinál több, mintegy 1800 kiállító
mutatja be termékeit. mind a szocialista, mind a tőkés országokból
nagyobb számú kiállító érkezik. jelentősen bővül a szovjetunió
vásári részvétele is. az egységes bemutatón kívül az idén
belorusszia rendez önálló kiállítást. a korábbiakhoz képest nő
például a francia, a svájci és a svéd kiállítók száma.

a budapesti nemzetközi vásáron 13 árucsoportban mutatják be
kinálatukat a hazai és a külföldi vállalatok. ezen kívül az országos
műszaki fejlesztési bizottság a hazai energia- és anyagtakarékossági
fejlesztések eredményeiről, a művelődési minisztérium a kutatási
eredmények hasznosításáról, az alkotó ifjúság egyesülés pedig a
hazai innovációs tevékenységről rendez kiállítást.

a korábbi években bevált számítógépes vásári információs
rendszer a hungexpo - a datorg-gal közösen - az idén is üzemel.
első alkalommal szervezik meg a tavaszi bnv-n a vásári
kábeltelevíziós-hálózatot, amely saját stúdióval rendelkezik, s a
bnv ideje alatt a vásári eseményekkel kapcsolatban rendszeresen
közöl majd híreket, információkat.



bel

- 2 -

1984.05.15.

a kilenc napig nyitvatartó tavaszi nemzetközi vásáron május 24-én, 25-én, 28-án, 29-én és 30-án tartanak szakmai napokat. a nagyközönség a kiállítást 10 órától - szakmai napokon 14 órától - 18 óráig tekintheti meg. a napi belépőjegy ára 20 forint. a fővárosba utazó bnv-látogatóknak a máv 33 százalékos kedvezményt biztosít.
/mti/

pf/mi/s jf olt

00.11 150584 1627

--

sb0002 4 150 mtib1003

számítógép az üzemben

1984. május 15. - divatba jött a salgótarjáni kohászati üzemek egyik legkorszerűbb terméke, a rapistan-salgó görgős raktári-üzemi szállítási rendszer: tavaly ilyenkor a vállalatnak megrendelési gondjai voltak, most pedig az igények a teljesítőképességet is felülmulják. a termék iránt érdeklődik a többi között az élelmiszer-feldolgozó-, a baromfi-, a papíripar és a nagy raktárakat fenntartó vállalatok.

a kereslet ilyen ugrásszerű növekedése tette szükségessé a többi között, hogy egy új commodore 64 számítógépet helyezzenek üzembe a vállalat bátonyterenyi gyáregységében. a gép még e hónapban munkába áll, első feladata a mintegy hatvanmillió forint értékű megrendelés-állomány rendezése, és a teljesítés programozása. később, különböző más programok betáplálásával a komputer ellenőrzése alá helyezik a rapistan-gyáregység termelésének más mozzanatait is.

a salgótarjáni kohászati üzemekben mintegy másfél évtizede működik számítóközpont, az utóbbi időben azonban egyre sürgetőbben jelentkezett az igény, hogy közvetlen termelési-gazdálkodási folyamatok még pontosabb irányításához-ellenőrzéséhez is hívják segítségül az elektronikát. az első lépés: a rapistan-salgó raktári-üzemi szállítási rendszer gyártásának üzemi komputeres kiszolgálása. /mti/

csiz/mfné/s az olt

00.12 150584 1326

--

- 3 -

1984.05.15.

bel

sb0003 4 150 mtib1004

ózdi salakfeldolgozó: megkezdődött az acélszerkezetek szerelése

1984. május 15. - új szakaszához érkezett az ózdi kohászati üzemek salakfeldolgozó művének építése: az észak-magyarországi állami építőipari vállalat dolgozói megkezdték a mű acélszerkezetek szerelését. a különböző műtárgyakhoz - szalaghidakhoz, osztályozókhoz, törőkhöz, válogatókhoz és pódiumokhoz - a hónap végéig 2300 tonna különböző acélszerkezetet kell az építőknek összeszerelniük. a munka a megadott ütemterv szerint halad; az építők az acélszerkezetek szerelésének befejezése után, még május végén megkezdik a különböző gépi berendezések telepítését is.

az ózdi kohászati üzemeket körülvevő völgyekben az elmúlt hatvan év alatt 30-40 millió tonna kohósalak halmozódott fel, melynek igen magas a vastartalma, így célszerű feldolgozni. a 2 milliárd 100 millió forintos költséggel épülő korszerű mű segítségével évente 240 ezer tonna tiszta vasat nyernek vissza a salakból, ezt a kohókba vasérc helyett, az acélműbe pedig hulladékvas helyett közvetlenül lehet adagolni. a salakfeldolgozó üzembeállításának eredményeként az ózdi üzem évente 26 ezer tonna tőkés importkokszt és 100 ezer tonna hulladékvasat tud megtakarítani, ami 23 millió dollár devizamegtakarítást jelent.

az építésben részt vevő tizenkét vállalat szocialista szerződést kötött a kivitelezésre, vállalva, hogy a tervezett költségkeretet nem lépik túl, s betartják a határidőt, ami szerint a tervezéstől a mű indulásáig nem egészen két év áll rendelkezésükre. a munkák jól haladnak, s minden remény megvan arra, hogy 1984 szeptember 30-án megkezdődhet a salakfeldolgozás. /mti/

tre/tné/az/mz olt

00.12 150584 1667

--

sb0004 4 150 mtib1005

üzletkötések a plovdivi vásáron

1984. május 15. - több szerződést kötött a ferunion külkereskedelmi vállalat a múlt hét végén befejeződött plovdivi vásáron, melyen a hungexpo szervezésében hét magyar vállalat mutatta be kínálatát.

az egyik szerződés alapján a ferunion félmillió rubel értékben szállít csiszolóanyagot bolgár partnerének, a masinoexport külkereskedelmi vállalatnak. cserébe csavarárut vásárol, ami tőkés importot helyettesít. szintén a bolgár masinoexport-tal másfélmillió rubel értékű megállapodást írtak alá, amelynek alapján a ferunion védőgázos hegesztőgépekhez elektróda-adagoló berendezést importál.
/mti/

pf/mi/s sl olt

00.13 150584 0667

-.-

sb0005 4 150 mtib1006

vállalás az évfordulóra - bolyi kombinát

1984. május 15. - az ország nagy agrárvállalata, a huszonkétezer hektáron gazdálkodó bolyi mezőgazdasági kombinát dolgozói felszabadulásunk 40. évfordulójának tiszteletére értékes munkavállalást tettek. a gépjavító üzem lenin gépszerelő ifjúsági brigádja a nagyobb gazdasági eredmények elérését, a baromfiüzem május 1. keltető-brigádja a közművelődési munka fejlesztését, a somberekai gazdaság gagarin tehénészeti brigádja pedig az új nemzeti színház építésének segítségét kezdeményezte. a hármas felhíváshoz a kombinát valamennyi - százöt - szocialista brigádja csatlakozott, majd a hat gazdaság és a kilenc üzem termelési tanácskozásain pontosították is a vállalásaikat.

a kombinát az idén - az 1,9 milliárd forint termelési érték alapján - 260 millió forint nyereséget irányzott elő; a vállalások összegzése után az utóbbi összeg huszmillió forinttal megemelkedett. a bolyi kombinát hazánk legnagyobb vetőmagtermelő gazdasága, ennek megfelelően a felajánlások nagy része a vetőmagnak szánt növényi hozamok fokozására és a feldolgozott vetőmag exportképességének javítására irányult. bolyiban az idén csaknem ötvenezer tonna buza-, kukorica-, szója-, borsó- és bab-vetőmagot állítanak elő; ez kereken egymillió hektárra - az ország szántóterületének egyötödére - elegendő vetőmagot jelent.

a közművelődési vállalatok elsősorban a kulturális értékek ápolását, a szabadidő tartalmas eltöltését szolgálják. a kombinát egyik régi pusztáján - béképusztán - nemrég nyílt meg az agrártörténeti múzeum, amelynek anyagát zömmel a dolgozók kutatták fel, gyűjtötték össze és restaurálták. tovább folytatják a múzeum kiállítási tárgyainak gyarapítását. a bolyi kombinát hazánk legnépesebb nemzetiségi gazdasága is, a magyarok mellett németek és délszlávok dolgoznak együtt. a közös kulturális értékek bemutatására népművészeti kiállítást szerveznek. a vállalat szocialista brigádjai egy-egy kommunista műszakot ajánlottak fel az új nemzeti színház javára, a társadalmi munkát a nyári kukoricacimerezés és az őszi terménybetakarítás időszakában teljesítik majd.

a mohácsi térség agrárüzemeiben élénk visszhangot keltett a bolyiak kezdeményezése, ami érthető is, hiszen a kombinát integrációs tevékenysége és szakmai példamutatása kisugárzik az egész környékre. a mezőgazdasági vállalatok és szövetkezetek most kibontakozó versenye két éves időtartamu, s először felszabadulásunk jubileumán, majd az ötéves terv befejezésekor értékelik. /mti/

gó/bné/az/mz olt

00.13 150584 2526

-.-

sb0006 4 150 mtib1007

kombájnok az aratásra

1984. május 15. - évről évre korszerűsödik a mezőgazdasági nagyüzemek kombájn-parkja. a korábban használt, másodpercenként 4-5 kg gabonát „feldolgozó”, arató-cséplőgépek helyett egyre-másra kerülnek a gazdaságok tulajdonába a „hatkilós”, gépek. a korszerű berendezésekkel rövidíthetik az aratás idejét, ami lehetővé teszi a betakarítási veszteségek csökkentését is.

az agroker-vállalatok telepein az aratásig 1.300 új kombájn áll a gazdaságok rendelkezésére. a gépek 80 százaléka a nagyteljesítményű típusok közé tartozik. az ndk-ból három különböző típusu kombájnt hoznak be, ezekkel széles körben elégíthetik ki az igényeket. az e 514-es gép az újabb fejlesztések eredménye, míg az e 512-es viszonylag olcsó berendezés, és így a kisebb anyagi eszközökkel rendelkező gazdaságok számára is hozzáférhető. a harmadik gép a jól bevált és a hazai üzemek által keresett kombájn, amelynek szereléséhez, karbantartásához már jól értenek a gazdaságokban. lengyelországból érkezik a bison-rekord típusu arató-cséplőgép, ez is nagyteljesítményű berendezés, és ára is

viszonylag kedvező. az olcsó kombájnok közé sorolják az szk-5/a szovjet gépet, amelyből szintén van a raktári készletben.

a kombájnokat folyamatosan értékesítik. a korábban megrendelt gépeket már elszállították a termelőkhez. a kereskedelem arra számít, hogy május végén pótmegrendeléseket is feladnak, s ezek kielégítésére is felkészültek. /mti/

jf/zsu/s olt

00.14 150584 1471

--

sb0007 4 150 mtib1008

számítógépben a badacsonyi bor

1984. május 15. - számítógépbe táplálták a borok elemzését és ellenőrzését a badacsonyi szőlő- és bortermelési rendszer pincészetében. a nagyhirű történelmi vidék termése jó szőlészek és borászok kezében van, a korszerű módszereknek azonban az évezredek hagyományok mellett itt is létjogosultságuk van. a számítógép segíti a készletgazdálkodást, a soktízezer hektoliter bor házasítását, a megkezdett hordók mennyiségének minőségi összeválogatását. a fajtajelleg összetételében 5-10 perc alatt kész borházasítási receptet ad, husszorta gyorsabban „mond véleményt”, mint a legkiválóbb pincemester; figyelemmel kíséri a legfőbb paramétereket, a fajtajelleget, a sav-, az alkohol-, a cukor- és az extrakt-tartalmat.

a badacsonyi szőlőtermelési rendszerrel, amelynek pincéiben több mint 4000 hektár termését dolgozzák fel és készítik elő exportra, naprakész információval rendelkeznek az évi átlagos 250.000 hektoliternyi termés mennyiségi és minőségi adatairól. /mti/

szé/nmé/s az olt

00.15 150584 1038

--

sb0008 4 170 mtib1009

napkollektorok az éden kempingben

1984. május 15. - napkollektorokat helyeztek üzembe a miskolc-tapolcai éden kempingben. a borsod megyei idegenforgalmi hivatal kilenc nyaralóház melegvizellátását oldotta így meg. az egy-egy épülethez tartozó hat darab, egy négyzetméternyi felületű napelem hetven celsius fokra fűti fel a vizet, amelyet keveréssel negyven fokosra hűtenek le. az automatikus szabályozóberendezés állandóan egyenletes hőmérsékletű vizet szolgáltat a nyaralóknak. a több mint félmillió forint értékű berendezést a budapesti hőtechnikai gazdasági munkaközösség szerelte fel és helyezte üzembe.

a tervek szerint tapolcán a következő lépés a közös mosdó- és fürdőépület napelemes melegvizellátásának megoldása lesz, s amennyiben az anyagi lehetőségek megengedik, hasonló berendezéseket szerelnek fel a tokaji és a hollóstatói kempingben is. /mti/

bas/tné/az/mz olt

00.15 150584 0900

--

sb0009 4 130 mtib1010

fiatalok a véradó-mozgalomban

1984. május 15. - csoportosan jelentkeznek véradásra a középiskolák végző tanulói, miután betöltötték 18. életévüket. számosan - új hagyomány szerint - ezekben a napokban, érettségi vizsgájuk előtt ajánlják fel vérüket a betegek, sérültek gyógykezeléséhez. ily módon is bizonyítják: felnőtté váltak, felelősséget éreznek embertársaik életéért. az elmúlt tanévben csaknem 3000 végző diák járult hozzá az életmentéshez.

az egyetemek, főiskolák hallgatóinak immár a 14 százaléka lépett a donorok sorába, s többségük nem csupán tanulmányai idején vállalja ezt az áldozatot, hanem elkötelezte magát a véradó mozgalomnak. a gyárak, üzemek fiatal dolgozói közül is többen követték az eddigiéknél véradó munkatársaik példáját, főleg azoknak a munkaközösségeknek a tagjai, amelyeknek a 30-50 százaléka véradó. sok a fiatal véradó például a szegedi kábelgyárban, a videoton székesfehérvári gyárában. a szot munkavédelmi kutató intézete interferon brigádjának minden tagja az. a katonafiatalok szintén jelentős mértékben segítik elő az ország vérellátását: az évente szükséges 240-250 ezer liter vér 10 százalékát, egyes megyékben

15-20 százalékát adják, bármikor teljesítik a sürgős, a rendkívüli vérigényeket is. a mezőgazdaságban és más munkaterületeken, ahol még néhány évvel ezelőtt is főleg az idősebbek jelentek meg véradásra, az utóbbi időben egyre több fiatal is nyújtja karját.

ma már a több mint félmillió rendszeres véradó mintegy 30-40 százaléka fiatal. ők is, akár csak az idősebb donorok, évente egyszer, de ha a készenléti sorába tartoznak, vagy ritka vércsoportúak, évente több ízben adnak vért - díjtalanul. az idős donorok helyébe lépnek, megfiatalítják ezt a mozgalmat. ez az eredménye annak, hogy jó utánpótlást nevelt a vöröskereszt. a magyar uttorok szövetségének vöröskeresztes csoportjai például véradásra hívják a lakosokat, a véradás napján virággal, kis ajándékaikkal, műsoraikkal kedveskednek a véradóknak, miközben megtanulják: a vér életet ment, csak az ember segíthet embertársának. már gyermekkorukban indítást, ösztönzést kapnak az önzetlen emberbaráti cselekedetre. hogy milyen sok élményt szereztek már fiatal korukban, bizonyítja az a sok-sok rajz, amelyet a 7-16 éves gyerekek, tanulók küldtek be a magyar vöröskereszthez a közeljövőben kezdődő vi. országos véradó konferencia alkalmából meghirdetett rajzpályázatra. a lakosoknak is alkalmuk lesz megtekinteni ezeket a rajzokat, mivel a legkifejezettebbeket vándorkiállításokon mutatják be minden megyében. /mti/

i/me/pá/s km olt

00.16 150584 2565

-.-

sb0010 4 160 mtib1011

örmény est a televízióban

1984. április 15. - a magyar televízió hagyományos nemzeti estek sorozatában ezúttal - csütörtökön, a 2-es csatornán - az örmény televízió mutatja be programját. a több mint négy és fél órás műsor elsősorban dokumentumfilmek segítségével ismerteti meg nézőit a szovjet szocialista köztársaság népének életével, kulturális kincseivel.

első ízben jelentkezik a hazai képernyőn alkotásaival artur pelesjan örmény rendező. a dokumentumfilm megújítójának - aki ujszerű montázstechnikával készíti műsorait - három filmjét vetíti le a tv az est főműsoridejében. a kezdet című dokumentummontázs lenint és a forradalmat, a történelem nagy tömegjeleneteit idézi; a századunk a repülésről szól - a kezdeti vakmerő próbálkozásoktól napjainkig, a világűrbe történő kitörésig elevenítve fel a repülés

történetét, azt a sok-sok tragédiát, áldozatvállalást, amely nyomán az ember meghódította a kozmoszt. az évszakok a hegyi pásztorok életével, a természet erővel folytatott küzdelmeivel ismerteti meg az érdeklődőket.

örményország fővárosába, jerevánba invitálja a nézőket egy újabb film, amely az ősi város építészetének remekeit vonultatja fel, s a történelmi multba kalauzol. a kamerák segítségével elleshetik a nézők a sajátos örmény kenyér, a lavas készítésének fortélyait is.

a szovjet köztársaság művészeti életének jeles képviselője az elibakjan-család. a festészet három stílusirányzatát, különböző technikai és művészi eszközeit vonultatja fel az a film, amely a családfő és két fia alkotásaiból ad izelítőt.

az összeállítást a magyar televízió műsora egészíti ki: sós mária rendező és munkatársai jereván a gyerekekért című, tavaly forgatott riportfilmjét is bemutatják az örmény esten. /mti/

k/kj/s km olt

00.10 150584 1772

-.-

sb0011 4 160 mtib1012

a közművelődés számokban /1. rész/

1984. május 15. - tavaly 199 művelődési központ, 1236 művelődési ház, 984 klubkönyvtár, valamint 105 kör, klub működött az országban. a művelődési otthonok kulturális szolgáltató tevékenysége az előző esztendőhöz viszonyítva kismértékben visszaesett. ez a csökkenés évek óta tapasztalható - egyebek közt erről is tájékoztat az a közművelődési statisztika, amelyet füzet formájában most jelentetett meg a tudomány-szervezési és informatikai intézet.

az 1983-ban tartott 107 ezer 343 ismeretterjesztő előadásnak 4 millió 369 ezer látogatója volt, ez 1982-höz viszonyítva 5 százalékos csökkenést jelent. az ismeretterjesztő szakkörökben - 5058 ilyen csoportot szerveztek tavaly - az átlagos létszám 27-ről 29-re emelkedett. a művelődési otthonokban tevékenykedő 9 ezer 943 - az előző évinél 381-el kevesebb - műkedvelő művészeti csoport munkájában mintegy 204 ezren vettek részt, az 1982. évi 208 ezerrel szemben. a művelődési intézmények tavaly mintegy 9 százalékkal kevesebb - azaz 43 ezer - műsoros estet szerveztek, ezekre csaknem 9 millióan látogattak el. a tanácsai felügyeletű intézményekben 4082-en dolgoztak népművelési munkakörben, mintegy 66 százalékuk

főfoglalkozásuként, a népművelőknek több mint egyharmada rendelkezett szakképzettséggel.

Évek óta csökken a közművelődési könyvtárak száma - jelzi a kiadvány -, 1982-ben az előző évhez viszonyítva 218, tavaly pedig további 262 közművelődési könyvtárral, illetve fiók- és letéti szolgáltatóhellyel kevesebb működött az országban. A könyvtárak állományának bővítésére a tavaly előtti 129 millió forinttal szemben 1983-ban már 137 millió forintot fordítottak. A könyvtári állomány mintegy 2 millió könyvvel és egyéb dokumentummal bővült, s 2 millió 242 ezerről 2 millió 250 ezerre emelkedett a beiratkozott olvasók száma. Sajnos, a kölcsönzésekre évek óta jellemző csökkenés nem változott: tavaly 200 ezerrel kevesebb kötetet kölcsönöztek, mint az ezt megelőző esztendőben. /folyt. köv./

i/na/mi/s km -

00.17 150584 2025

..

sb0012 4 160 mtib1014

országos monodráma szemle gyöngyösön

1984. május 15. - gyöngyösön május 22-től 28-ig rendezik meg a második országos monodráma szemlét. /négy évvel ezelőtt az elsőnek is a mátraaljai város adott helyet. /az idei rendezvény iránt a korábbinál is nagyobb az érdeklődés. fővárosi és vidéki színházak, pódiumok művészei egy héten át összesen tizenhárom művet mutatnak be, amelyeket estéről-estére láthat a közönség a mátra művelődési központ színháztermében. a műsorban szereplő művészek és művek: csendes lászló /kocsis istván: bolyai estéje/, almási éva érdemes művész /kaló flórián: egyedül/, galambos erzsébet kiváló, érdemes művész /georg kreister: lola blau/ jordán tamás jászai-díjas /platon: szókratész védőbeszéde/, pécsi ildikó érdemes művész /melina mercouri életéből: görögnek születtem/, gálffi lászló jászai-díjas /arthur rimbaud: szív dobog a reverenda alatt/, csikos gábor /székely jános: dózsa/, gyuricza liliann /weöres sándor: psziché/, bánffy györgy kiváló művész /széchenyi istván műveiből ad elő/, gálvölgyi jános /karel capek és szakonyi károly: kulisszatitkok/, dobos ildikó jászai-díjas /kocsis istván: árva bethlen kata/, szélyes imre /bethlen gábor: az idő alkalmas volt./

a magyar színházi intézet a szemle alkalmából dokumentációs kiállítást nyit gyöngyösön a magyar színháztörténet a XIX. század művészetében címmel.

a második országos monodráma szemle május 28-án este záróünnepséggel és gálaműsorral fejeződik be gyöngyösön. /mti/

kov/lné/az/mz olt

00.18 150584 1505

..

sb0013 4 160 mtib1013

a közművelődés számokban /2. rész/

tavaly 26 ezer 800 féle kiadvány jelent meg, ez 2 ezer 600-zal kevesebb az 1982. évi termésnél és mintegy 6 ezer 400-zal marad el az 1980. évitől. a könyvkiadás jellemzői is hasonlóak: a három évvel korábbi, mintegy 8 ezer 200 könyvféleség 1983-ra 7600-ra csökkent. emelkedett viszont a példányszám, a könyvek esetében 95.3 milliőről 99.4 millióra. a műfaj szerinti összetétel lényegében nem változott: a tankönyvek példányszáma kismértékben növekedett, míg a szépirodalmi, valamint a gyermek- és ifjúsági irodalmi kiadványok száma csökkent. a lakosság 1983-ban mintegy 3.7 milliárd forint értékben vásárolt könyvet, ez 356 millió forinttal haladta meg a tavaly előtti forgalom értékét.

tavaly 113 muzeum, 430 bemutatóhely, illetve 14 egyéb muzeális gyűjtemény állt a közönség rendelkezésére. a muzeumi intézményekben rendezett 2090 kiállítás mintegy 18.6 millió látogatót vonzott, 874 ezerrel többet, mint 1982-ben. a múlt évben 26 önálló társulattal rendelkező színház, s további 10 - saját épületben játszó - fővárosi, illetve vidéki kamaraszínház működött. ebben az évadban csaknem 13 ezer előadást tartottak, a nézők száma megközelítette az 5 millió 200 ezret. elsősorban a fővárosi színházi élet élénkült fel, a mintegy 6 ezer 300 előadásra csaknem 2 millió 900 ezren látogattak el. kissé visszaesett az 1983/84-es évadra eladott felnőtt bérletek száma, jelentősen csökkent viszont az ifjúsági bérleteké. tovább emelkedett 1983-ban a színházjegyek ára: egy látogató átlagosan 33 - az előző évben 28 - forintért vásárolhatott jegyet. tavaly 3355 mozi működött az országban, 122-vel több, mint

1982-ben. a 725 ezer előadást 69 millióan tekintették meg, a nézők száma egymillióval maradt el a tavalyelőttitől. a bemutatott 193 új nagyjátékfilmből 26 magyar alkotás, illetve 87 más szocialista országbeli mű volt. /mti/

i/na/mi/s km olt

00.18 150584 1898

--

sb0014 4 150 mtib1015

müemléképületből vendégfogadó

1984. május 15. - a balatontól mintegy hat kilométerre fekvő Köröshegy községben a síótour megvásárolta a petőfi utca 65. szám alatti, az 1800-as években épült, szép, tornácos műemlék-épületet, volt paraszti lakóházat, és vendégfogadóvá alakította át, rendezte be. három lakosztály - fürdőszobával, főzési lehetőséggel - várja a vendégeket; a tágas udvaron a gyerekeknek homokozót csináltak, hintát állítottak fel. a vendégfogadót szalomasütő és gémeskut, lábaspajta teszi hangulatossá. /mti/

káp/s/az/mz olt

00.19 150584 0557

--

sb0015 4 160 mtib1016

táncverseny gyomaendrődön

1984. május 15. - május 19-én, szombaton gyomaendrődön nemzetközi csapattánc-versenyt és társastánc-bemutatót láthatnak az érdeklődők. a gyomaendrődi művelődési ház ndk-beli vendégei, akik egy hetet töltenek a körös-parti kisvárosban, a szakmunkásképző intézet nagytermében mérik össze tudásukat a helybeli táncklub párosaival. /mti/

sam/ke/az/mz olt

00.19 150584 0395

--

sb0016 4 150 mtib1017

a nyárra készül a posta

1984. május 15. - a postánál megtették a szükséges intézkedéseket arra, hogy az üdülőhelyeken, a forgalmasabb idegenforgalmi körzetekben zavartalan legyen a nyári postai szolgáltatás. az idegenforgalom nagyságától függően alakítják az üdülőhelyi postahivatalok nyitvatartási rendjét. időben elkészülnek a hivatalok tervszerű felújításával, csinosításával is.

a legforgalmasabb, nemzetközileg is jelentős üdülőhelyeken a nyári időszakban gondoskodnak arról, hogy a szokásosnál nagyobb legyen a hivatal kínálata különböző értékű cikkekből, képeslapokból, s jóval több újság, folyóirat álljon az érdeklődők rendelkezésére. főként a külföldi turisták kedvéért valamennyi üdülőhelyi postahivatalban piktogramokat helyeznek el, és négy nyelvű tájékoztatókat is kifüggesztenek. néhány postahivatalban a tavaly bevált gyakorlat alapján az idén is alkalmaznak olyan munkatársat, aki idegen nyelven tájékoztatja a külföldieket. felülvizsgálták a nyitvatartási időt is a postahivatalokban. a nyári csúcsidezőszakban 53 hivatalban bővítik a szolgálati időt, elsősorban a hétvégén. több helyen a hétköznapokon is a szokásosnál tovább tartanak nyitva. a balaton partján 35 hivatalban bővítik a szombati nyitvatartást, s 16 helyen vasárnap is kinyitnak. a nagyobb kempingeket és üdülőtelepeket autó-posták keresik fel, ezekben értékű cikket, hírlapot, totót-lottót árusítanak, s felveszik a leveleket is. a bővített nyitvatartáshoz a postai személyzetet is megerősítik; számos helyen önként vállalkoznak többletmunkára a dolgozók, másol a kevésbé forgalmas hivatalokból csoportosítanak át munkaerőt. a balaton mellett postai diszpécser-szolgálatot szerveznek nyáron, ami rendszeresen tájékoztodik a forgalom nagyságáról, s ha szükséges, rugalmas intézkedésekkel gondoskodik a szolgáltatások zavartalanságáról.

a nyári szezon június elején kezdődik a postánál. eddig mindenhol elvégzik a kisebb-nagyobb javításokat, korszerűsítéseket, s valamennyi üdülőhelyi hivatal kicsinosítva, rendbehozva várja majd az ügyfeleket. a postahivatali szolgáltatások mellett - elsősorban a balaton partján - javítják a távhívási lehetőségeket, újabb távhívásra alkalmas készülékeket szereltek fel a parton, amelyek műszaki állapotát a szokásosnál sűrűbben ellenőrzik. /mti/

bi/mz/jf/gw olt
08.27 150584 2304

As

--

bel

- 14 -

1984.05.15.

sb0017 4 150 mtib1018

acélbetétes gumicsizma gombaölő szerrel

1984. május 15. - megkezdték az acélbetétes gumicsizmák sorozatgyártását dunaföldváron; a lábbeli orrába és talpába acélbetéteket építettek, ami a láb ujjait megvédi a szurástól, ütésektől, alapanyagát gombaölő szerekkel keverik, hogy a lábat óvják a gombás megbetegedésektől. az újdonságot a gumiipari szövetség a bányászati ellátó vállalat felkérésére fejlesztette ki, csehszlovák partnereivel közösen. az ilyen munkavédelmi csizmát eddig külföldről hozták be. a termék iránt külföldi vállalatok is érdeklődnek. /mti/

szk/kjné/az/gw olt
08.38 150584 0597

sb0018 4 150 mtib1019

farmerház a hétvégi kertekben

1984. május 15. - a borsodi erdő- és fafeldolgozó gazdaság miskolci fűrészüzemében és sárospataki faipari üzemében megkezdték az ugynevezett farmerház sorozatgyártását, a tölgyből, illetve bükkfából összeállított paneleket az építkezés helyszínén lehet összeszerelni; az előregyártott elemeken kívül a szükséges szerelvényeket is a vásárlók rendelkezésére bocsátják.

a farmerház átlagosan 10 négyzetméter alapterületű - szerszámoskamrának éppen megfelelő - de további elemekkel bővíthető is. iránta különösen azóta nőtt meg az érdeklődés, mióta a tsz-ek szerződéses művelésbe adják a szőlőket, illetve, mióta többek között miskolc környékén is szakcsoportokat szerveztek a kékszőlő-program végrehajtására. ezek a könnyen és gyorsan összeszerelhető, egyik helyről a másikra áttelepíthető faházak igen jó szolgálatot tesznek a szőlőskertekben. /mti/

kör/tné/az/gw olt
08.44 150584 0919

bel

- 15 -

1984.05.15.

sb0019 4 150 mtib1002

magyar gyártmányu ventilátorok az ndk-ba

1984. május 15. - a szellőző művek nagyértékű kereskedelmi megállapodást kötött ndk-beli partnerével, a gothai ventilátorgyárral. a külföldi partner azzal bizta meg a vállalatot, hogy két ventilátorcsaládból - melyek gyártását termékszerkezet változása miatt az ndk-ban megszüntették - lássák el az ottani piacot.

a szerződés értelmében a szellőző művek a gothai gyártól átvette az erőművekben használatos ipari nagyventilátorok teljes családjának gyártását. ezeknek a ventilátoroknak kisebb típusai már eddig is Magyarországon készültek, a mostani megállapodás alapján bővült a magyar vállalatnál a méretválaszték. ehhez az ndk-beli partnertől megkapták a gyártási dokumentációkat és a termékek előállításához szükséges szerszámokat.

a másik termékcsalád, amelyből a jövőben ugyancsak a magyar vállalat elégíti ki az ndk-beli igényeket, az üzemek, az irodák szellőztetését biztosító, kisebb teljesítményű, ugynevezett centrifugál-ventilátorok. ezekből saját fejlesztésű termékeit szállítja majd a szellőző művek.

e két termékcsaládból az idén a magyar vállalat több mint két és fél millió rubel értékben szállít az ndk-ba. a kereskedelmi kapcsolatok továbbfejlesztéseként szó van arról, hogy a két vállalat e termékek gyártására és szállítására szakosítási szerződést köt. /mti/

be/sl/mz olt

08.48 150584 1375

as

--

sb0020 4 160 mtib1021 /közönségszolgálat/

nemzetközi dixieland-találkozó salgótarjánban

1984. május 15. - kétnapos nemzetközi dixieland-találkozót rendeznek május 19-20-án, szombat-vasárnap a salgótarjáni józsef attila művelődési központban. a blaskó, a molnár dixieland együttes, egy ózdi, sárvári, kaposvári és soproni zenekar mellett részt vesz a találkozón a prágai senior, a brémai six sound együttes, továbbá john mortimer londoni ox trombonos, aki a molnár dixieland együttesel játszik. az együttesek május 19-én, szombaton 16.00, 20.30 és 24.00 órai kezdettel három műsort adnak, vasárnap pedig a művelődési központ előtt szabadtéri koncertet. /mti/

csiz/mfné/az/gw olt
08.56 150584 0654

--

sb0021 4 160 mtib1022 /közönségszolgálat/

autós-mozi csopakon

1984. május 15. - autós-mozi kinál szórakozást, kellemes programot a kirándulóknak és az üdővendégeknek péntektől csopakon.

a veszprém és csopak között lévő „nosztori”, tornapálya erdővel körülvett tágas tisztásán egyidejűleg több száz gépkocsi parkolására nyílik lehetőség.

az első előadást május 18-án, sötétedéskor kezdik, amikor az „istván a király”, című rock-operát mutatják be.

az autós-moziban június végéig minden héten péntek este tart vetítést a veszprém megyei mokép. /mti/

szé/mné/az/gw olt
09.06 150584 0561

As

--

sb0022 4 130 mtib1024

barabás tiber temetése

1984. május 15. - barabás tiber, kossuth- és józsef attila-díjas író temetése május 22-én délután 3 órakor lesz a farkasréti temetőben. /mti/

k/ka/bc/gw ie
09.36 150584 0194

--

sb0023 4 180 mtib1028 /közönségszolgálat/

tv-Lottó nyerőszámok

1984. május 15. - a sportfogadási és Lottó igazgatóság közlése szerint a budapesten megtartott tv-Lottószám sorsoláson a következő nyerőszámokat húzták ki:

15, 26, 35, 39, 81.
/mti/ gw
10.37 150584 0235

--

sb0024 4 130 mtib1029

kulturális miniszterek konferenciája /1. rész/

1984. május 15. - kedden megkezdődött balatonőszödön a szocialista országok kulturális minisztereinek xii. konferenciája. a tanácskozáson 11 állam képviselteti magát. a bolgár népköztársaság delegációját georgi jordanov, a minisztertanács kulturális bizottságának elnöke; a csehszlovák szocialista köztársaságét miroslav válek, a szlovák szocialista köztársaság kulturális minisztere; a kubai köztársaságét armando hart dávalos kulturális miniszter; a laoszi népi demokratikus köztársaságét somsy desakhampou kulturális miniszterhelyettes; a lengyel népköztársaságét kazimierz zygulski kulturális és művészeti miniszter; a magyar népköztársaságét köpeczi béla művelődési miniszter; a mongol népköztársaságét dondogin cevegmid, a minisztertanács elnökhelyettese, kulturális miniszter; a német demokratikus köztársaságét hans-joachim hoffmann kulturális

As

miniszter; a román szocialista köztársaságét ion traian stefanescu, a szocialista művelődési és nevelési tanács első elnökhelyettese; a szovjet szocialista köztársaságok szövetségét pjotr gyemicsev kulturális miniszter; a vietnami szocialista köztársaságét nguyen van hieu kulturális miniszter vezeti.

a konferenciát köpeczi béla nyitotta meg, majd sarlós istván, a magyar szocialista munkáspárt politikai bizottságának tagja, a minisztertanács elnökhelyettese az mszmp központi bizottsága és a magyar kormány nevében üdvözölte a megjelenteket. bevezetőjében elmondotta:

- a miniszteri konferenciáknak visszatérő feladata, hogy a résztvevők véleményt cseréljenek országaik kulturális tevékenységéről, bemutassák terveiket, programjaikat, és ezzel párhuzamosan lehetőséget találjanak tapasztalataik kicserélésére. fontos feladata a tanácskozásnak, hogy kialakítsa a közös tevékenység soron következő lépéseit.

magyar népköztársaság szándéka az - hangsúlyozta sarlós istván -, hogy az ilyen és hasonló tanácskozásokon való részvételével bővítse a magyar kulturális élet vezetőinek ismereteit a szocialista világ törekvéseiről, terveiről és mindennapos gyakorlatáról, mert nemzeti érdekünk, hogy összhang legyen országaink között a napi és a távlati munkában. a mai bonyolult, súlyos veszélyekkel terhes nemzetközi helyzetben különösen fontos, hogy a kulturális miniszterek rendszeresen elemezzék területük nemzetközi kapcsolatait. ez jelentősen segíti a politikai, a gazdasági és a diplomáciai együttműködést is. a szocialista kultúra képviselőinek fontos feladata, hogy külpolitikai törekvéseinkkel összhangban kezdeményezői legyenek a más társadalmi rendszerű országokkal való kapcsolatok fejlesztésének. /folyt. köv./ gw
11.01 150584 2652

sb0025 4 160 mtib1030

kulturális miniszterek konf. /2. rész/

- e kapcsolatok teszik lehetővé, hogy - összehangolt lépéseink eredményeként - a világ megismerje országaink történelmi múltját, népeink mai életét, kultúránkat, elképzeléseinket a jövőről. a kulturális kapcsolatok kiépítése országaink következetes békepolitikájának egyik eszköze. ezt a politikát a világ minden népének meg kell ismernie, mert célja a világbéke és a biztonság védelme, a nukleáris katasztrófa elhárítása, a nemzetközi erőgyen-súly biztosítása a fegyverzet alacsonyabb szintjén.

- a jelenlegi helyzetben nagyon fontos a szocialista országok együttműködésének szorosabbá tétele és fejlesztése. erre jó alkalom a fasizmus feletti győzelem 40. évfordulója. hazánk a megemlékezések programjának kialakításánál nagy figyelmet szentel annak, hogy azok tükrözzék és tudatosítsák a történelmi igazságot: a fasizmus megsemmisítésének világtörténelmi jelentőségét, a szovjet nép szerepét az emberiség megmentésében, országaink sorának felszabadításában, szocialista építőmunkánk feltételeinek megteremtésében. az évforduló jó lehetőséget ad arra is, hogy bemutassuk országaink szocialista fejlődésének eredményeit, társadalmi, gazdasági, kulturális felemelkedésünket. a 40. évforduló kapcsán a győzelem világot átalakító szerepéről, a szocializmus előretöréséről azért is szólnunk kell, hogy erősítsük a felismerést: előremenni csak a szocializmus erőivel való együttes munka révén lehet - mondotta befejezésül sarlós istván.

az előreláthatólag háromnapig tartó tanácskozáson várhatóan megvitatják egyebek között a szocialista országokban élő fiatal művészértelmiségiek helyzetét. foglalkoznak azzal is, hogy a szocialista országok milyen kulturális, művészeti programokkal készülnek a fasizmus alóli felszabadulás 40. évfordulójának méltó megünneplésére. /mti/

ag/gw ie
11.06 150584 1846

sb0026 4 130 mtib1032

koszoruzás /ajtai miklós/

1984. május 15. - a jantai miklós, a magyar ellenállási és kommunista mozgalom kiemelkedő személyisége születésének 70. évfordulója alkalmából május 18-án, pénteken 10 órakor a mező imre uti munkásmozgalmi panteonban lévő sírjánál koszoruzási ünnepséget rendeznek. /mti/

ka/kő bc ie
11.13 150584 0320

-.-

sb0027 4 130 mtib1035

Koszoruzások a deportálások 40. évfordulóján

1984. május 15. - a magyar zsidóság deportálása megkezdésének 40. évfordulóján kedden a főváros több kerületében koszorukat helyeztek el az egykori tragikus eseményekre emlékeztető emléktábláknál.

a magyar izraeliták országos képviselője és a budapesti izraelita hitközség nevében bakos lajos alelnök és seifert gézáné főtitkár, a magyar ellenálló, antifasiszták szövetsége nácizmus üldözöttei bizottságának képviselőjében november lászló elnök és gáspár gyula alelnök koszoruzott az emlékhelyeknél.

a kegyelet virágaival rótták le tiszteletüket a wesselényi utcai hősök templomának sírkertjében a második világháború idején mártírhalált haltak emléktábláinál, s az országos rabbiképző intézet aulájában, ahol a német megszállás első napján a gestapo internálótáborba rendezett be. budán, a mandula utcában megkoszoruzták a reviczky imre ezredes egykori lakóházának falán elhelyezett emléktáblát is. reviczky imre a szörnyűséges korszak éveiben sokezer munkaszolgálatost mentett meg bátor helytállásával. megkoszoruzták a gyorskocsi utcai volt gestapo-fogház falán lévő emléktáblát, s az egykori margit köruti fegyház helyén felállított emlékfalnál is elhelyezték a megemlékezés virágait. /mti/

fr/tr/kő bc ie
11.31 150584 1281

-.-

sb0028 4 130 mtib1037

emlékezés petőfalvi lajosra

1984. május 15. - petőfalvi lajos, a magyar munkásmozgalom kiemelkedő harcosa születésének 70. évfordulója alkalmából koszoruzási ünnepséget tartottak kedden a mező imre uti temető munkásmozgalmi panteonjában.

emléktáblájára a magyar szocialista munkáspárt komárom megyei bizottsága nevében vámos sándor titkár és izsáki mihály, a pártbizottság tagja helyezték el a tisztelet, a kegyelet virágait. az mszmp nógrád megyei bizottsága képviselőjében skoda ferenc titkár és horváth lászló, a pártbizottság tagja, a bányaiipari dolgozók szakszervezete részéről komár andrás alelnök és kun lajos titkár, a magyar ellenálló, antifasiszták szövetsége nevében kovács gyula, az elnökség tagja és szigetvári miklós, az országos bizottság tagja koszoruzott.

megemlékezés az internacionálé hangjaival ért véget. /mti/

ri/zsu/bc ie
12.08 150584 0875

-.-

sb0029 4 180 mtib1038

halálos baleset

1984. május 15. - bakonyi jános 32 éves főelőadó, budapesti lakos személygépkocsijával nem biztosított elsőbbséget a kijelölt gyalogátkelőhelyen budapesten a xii. kerületi istenhegyi ut és böszörményi ut kereszteződésénél, és elütötte dr. bessenyi tiborné 78 éves nyugdíjas budapesti lakost, aki a helyszínen meghalt. bakonyi vezetői engedélyét a rendőrség bevonta, és eljárást indított ellene. /mti/

ka/gw ie
12.09 150584 0442

As

-.-

sb0030 4 150 mtib1039

veszprém megyei tanács vb - bortermelés

1984. május 15. - a balatoni történelmi borvidék helyzetéről, a balatoni borok minőségének, hírnevének védelméről tárgyalt kedden a veszprém megyei tanács végrehajtó bizottsága.

a szőlőtelepítési kedv, mint többek között rámutattak, mérséklődött ugyan, de még mindig jelentős. az v. ötéves tervben 1000 hektárral, a vi. ötéves tervben pedig - az előzetes számítások szerint - mintegy 1000-1200 hektárral gyarapodott, illetve gyarapszik a vidék nagyüzemeiben a szőlőskertek területe. ehhez járul még a háztáji termelők 600-800 hektárnyi új ültetvénye. a balatoni szőlők területe azonban mindezzel együtt sem növekszik számottevően, az új telepítések ugyanis lényegében csak a kiöregedett tőkét pótolják. mégsem pusztán csak pótlásról van szó. az új telepítésekkel ugyanis a nagyüzemek megteremtik a korszerű gép- és technológiák alkalmazásának, s ezzel együtt a hozamok számottevő növelésének a feltételeit. jelentős eredménynek számít az is, hogy a balaton védelmét szolgáló környezetkímélő művelési módokra térnek át, tartós hatású növényvédő szereket, mély talajba rakott folyékony műtrágyát használnak, és alkalmazzák az eróziót gátló, takarónövényes technológiát.

a balatoni borok minőségének megőrzése és javítása érdekében a testület elengedhetetlenül fontosnak ítélte, hogy a szőlőműveléssel szinkronban legyen a borászat fejlődése is. a tavaly meghirdetett állami támogatás hatására, mint elmondták, csak minimálisan - 12.000 hektoliterrel - növelték a gazdaságok bortároló kapacitását. a szükséglet azonban háromszor ennyi volna.

a végrehajtó bizottság határozatában állást foglalt emellett, hogy a gazdaságok, a társulások és a szakcsoportok egyesítsék anyagi erejüket, vezessenek be ösztönző érdekeltségi rendszert a termelés mennyiségi növelése, és főként a minőség javítása érdekében. az értékesítési gondok felszámolása átgondolt piaci előkészítő munkát, és hathatós érdekképviselési rendszer kialakítását sürgeti. /mti/

szé/mné/kz/gw ie
12.25 150584 2026

sb0031 4 180 mtib1040 /közönségszolgálat/

időjárásjelentés

1984. május 15. - a meteorológiai intézet jelenti kedden 12.00 órakor:

erős déli széllel újabb felhősödés

európában csupán a pireneusi-félsziget déli részén a párizs - kijev vonal 4-500 km-s környezetében és a balkán-félsziget keleti részén volt kedden délelőtt számottevő napos terület. a kontinens nyugati határvidékét, a német-lengyel síkságot, Lengyelország északi felét vastag felhőzet borította. a földközi-tenger középső része fölött kiterjedt felhőörvény keletkezett és egyre közelebb került Magyarország délnyugati határvidékéhez.

hazánkban hétfőn a reggeli órákban még csak az északnyugati határvidék látszott ki a felhőtakaró alól, de napközben lassan elvonult a felhőzet északkeleti irányba. egyre kevesebb helyen fordult elő, egyre gyengébb eső. éjszaka egy-egy zivatar is kialakult. számottevő eső csupán az ország északkeleti csücskében fordult elő. kedden reggel az északkeleti országrészben is kisütött a nap és délig országszerte napos idő volt. egyre erősebb déli szél fújt. a hőmérséklet hétfőn hajnalban 8 és 12, délután 15 és 22, kedden hajnalban 4 és 12, 11 órakor 13 és 18 fok között volt.

budapesten a napi középhőmérséklet hétfőn 14.1 fok, a százéves átlagnál 1.9 fokkal alacsonyabb volt.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 16 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 1008 mbar, alig változik.

a balaton vize 11 órakor síófoknál 13 fokos volt.

várható időjárás az ország területén szerda estig:

szerda estig országszerte megerősödik, gyakran viharossá fokozódik a déli szél. a délnyugati, nyugati megyékben erős felhősödés és ismétlődő eső, északkeleten, keleten változó felhőzet és elszórt átfutó záporok várhatók. a hőmérséklet hajnalban délnyugaton 14, északkeleten 10, délután délnyugaton 17, északkeleten 21 fok körül valószínű.

várható időjárás budapesten szerda délutánig:

bel

- 24 -

1984.05.15.

megerősödik a déli szél. többiben megnövekszik a felhőzet, és átmeneti eső is valószínű. a hőmérséklet reggelre kb. 12 fokig süllyed, majd délutánra kb. 19 fokig emelkedik.

a duna vizállása budapestnél 292 cm, hőmérséklete 13 fok. /mti/

zsu ie
12.52 150584 2276

--

sb0032 4 150 mtib1041

permetezik a hegyaljai szőlőket

1984. május 15 - munkába állt a tokaj-hegyaljai állami gazdasági borkombinát három helikopteres brigádja: az átlagoshoz képest szokatlanul korán jelentkező szőlómoly és az atkaveszély ellen, illetve miatt permetezik a gyorsan növekvő zsenge szőlőhajtásokat. a három brigád három-négy nap alatt több mint ötezer hektárnyi szőlőre szórja a kártevőket pusztító vegyszereket. /mti/

bas/tné/kz/mz olt
13.58 150584 0445

--

sb0033 4 130 mtib1042

nusz-ünnepség

1984. május 15. - a budapesti nemzetközi ujságíróképző intézet kedden ünnepelte fennállásának 20. évfordulóját. eddigi tevékenységének elismerésül a nemzetközi ujságíró szervezet julius fucik-díjjal tüntette ki a budapesti intézetet. a díjat a balatonszéplaki interpress-üdülőben tartott ünnepségen nyújtották át az intézet igazgatójának, a nusz más országokban működő, hasonló oktatási intézményei igazgatóinak jelenlétében.

As

bel

- 25 -

1984.05.15.

a budapesti intézet a nemzetközi ujságíró szervezet oktatási intézménye, az intézet eddig a fejlődő országok több mint ötszáz ujságírójának szakmai továbbképzéséről gondoskodott 3-6 hónapos tanfolyamokon. az intézet szoros kapcsolatot tart egykori hallgatóival, akik közül számosan vezető posztokon dolgoznak a tömegtájékoztatás különböző területein.

na/ka/bc/mz olt

14.10 150584 0832

--

sb0034 4 150 mtib1043

autóvillamossági laboratórium oktatáshoz - gépbemutató a ganz műszer művekben

1984. május 15. - kedden a ganz műszer művekben bemutatták a szakembereknek új gyártmányukat, az autóvillamossági oktatási laboratóriumot. mint elmondták: ez a fajta berendezés mindinkább nélkülözhetetlen a szerelők képzésénél, s eddig csak drágán sikerült beszerezni külföldről egy-egy hasonló, komplett oktatórendszert. a gyár szakemberei most elkészítették a berendezés hazai prototípusát, amely tulajdonképpen egy eddig is gyártott villamossági laboratórium elemeire épült. annakidején nszk-beli cégtől vették a licencet, s ma már a laboratórium minden elemét, egységét Magyarországon készítik, széles körű kooperációban. a most kifejlesztett oktatóberendezéshez is több iparvállalatunk szállít részleteket.

a gyár vezetői arról is tájékoztattak, hogy a sorozatgyártást megelőzően felmérték a piacot, s kiderült, hogy az oktatóberendezésnek nemcsak itthon, hanem külföldön is nagy keletje lehet. ezért hívták meg a gépbemutatóra a technoimpex, az industrialexport, a technika és a metrimpex külkereskedelmi vállalatokat is, amelyek már jelezték: igény van a ganz termékére. a gyár egyelőre azonban hazai cégeknek kíván szállítani a berendezésekből, s ha azok jó referenciának bizonyulnak, jövőre külföldi szakkivitelésen is kiállítják azokat, s megkezdődhet az export. egyébként az első berendezéseket a szakmunkásképző intézeteknél, illetve győrtött, a távközlési ^(közlekedési és) műszaki főiskolán kívánják felszerelni. /mti/

sz/kö/bam/mz olt

14.13 150584 1539

As

--

sb0035 4 130 mtib1044

uttörő tudósokról

1984. május 15. - „nők a természettudományok, a technika és az orvoslás történetében magyarországon a xix. és a xx. században”, címmel tartott ankétot az mta tudomány- és technikatörténeti komplex bizottsága, a mtesz tudomány- és technikatörténeti bizottsága, valamint a motesz orvostörténeti társasága kedden a magyar tudományos akadémián. a tudományágak képviselői előadásaikban, majd a vitában ismertették több olyan magyar tudós nőnek az életutját és munkásságát, aki a múlt században, vagy századunkban, a nők iránti előítéletekkel és nehézségekkel dacolva, hazai vagy külföldi egyetemen diplomát szerzett, uttörő munkásságával egész életében a tudományt szolgálta, nemzetközi elismerést vívott ki, s tevékenyen vett részt a politikai és a közéletben, emiatt üldöztetést szenvedett. az előadók méltatták a diplomás nők szerepét az új technológia, az orvostudomány, a biológia, a biofizika, a könnyűipar, a földtudományok, az építészet fejlődésében. /mti/

me/tr/bc/mz olt

14.16 150584 1014

--

sb0036 4 150 mtib1045

személyi számítógép sorozatban

1984. május 15. - kedden az ujságíró szövetség székházában bemutatták a sajtó képviselőinek az első, nagy sorozatban készülő hazai, primo elnevezésű személyi számítógépet. a berendezést az egy éve alakult microkey kutatási, fejlesztési, termelési társulás fejlesztette ki. a számítógép az egyéni tanuláshoz, az iskolai oktatásban, és a mérnöki, statisztikai számítások elvégzésénél egyaránt használható. a berendezéshez képernyőként bármilyen típusú tv-készülék kapcsolható, s a programok tárolására hazai kereskedelmi forgalomban kapható magnetofont lehet használni. így a készülék viszonylag olcsó, az alapgép ára 11 ezer forint, a termelők ezzel kívánják elősegíteni a berendezés széles körű elterjesztését.

a személyi számítógép gyártását a sárisápi új élet termelőszövetkezet csolnoki gyáregységében kezdték meg, ahol 800 négyzetméter alapterületű új üzemcsarnokot építettek erre a célra. eddig 50 számítógépet készítettek el, s a tervek szerint még az idén további háromezret gyártanak. az elektromodul a folyamatos anyagellátás érdekében konszignációs raktárat létesített. a gyártók

ugy tervezik, hogy az iskolaév kezdete előtt 600 személyi számítógépet elkészítenek.

az új terméket az elektromodul wesselényi utcai szakboltjában fogják értékesíteni, s úgy tervezik, hogy a gépekből az ndk-ba és a szovjetunióba is szállítanak. a személyi számítógép szervizelésére a gelka vállalkozik, budapesten és az ország több nagyvárosában. /mti/

pf/kö/sl/mz olt

14.20 150584 1520

--

sb0037 4 150 mtib1046

munkavédelem tsz-ekben

1984. május 15. - visszatérő gond a komárom megyei termelőszövetkezetekben, hogy a vezetők egy része eltűri a szabálytalan munkavégzést, a fegyelmezetlenséget - mutattak rá egy átfogó vizsgálat tapasztalatainak összegezéséeként a megye közös gazdaságaiban dolgozó munkavédelmi felelősök kedden táborán rendezett tanácskozásán. elmondták azt is, hogy számos helyen nem tárják fel a balesetek valódi okát, s ezért - miután így a veszélyforrást sem szüntetik meg - az azonos jellegű balesetek többször is megisméltődnek. bár sokszor maguk a dolgozók szegik meg a munkavédelmi előírásokat, mégis a legritkább esetben vonják őket felelősségre. ezeknek is következménye az üzemi balesetek emelkedése. tavaly például csaknem hétszázan szenvedtek balesetet a megye termelőszövetkezeteiben, s emiatt 19.800 munkanap esett ki a termelésből.

szóvá tették a tanácskozáson, hogy a termelőszövetkezetek elnökei nem, vagy csak ritkán vesznek részt a munkavédelmi szemléken. a gazdaságokban gyakran elmulasztják a termelőberendezések időszakos ellenőrzését, sőt az ellenőrzés során olyan gépeket is találtak, amelyekkel üzembe helyezési engedély nélkül dolgoztak, s nem gondoskodtak az alapvető biztonságtechnikai feltételekről sem. a tapasztalatok alapján a megyei tanács ellenőrei 180 esetben kezdeményeztek hatósági intézkedést, a különféle munkavédelmi hiányosságok megszüntetésére. 35 gép működését például megtiltották, és fegyelmi eljárásokat is indítottak a személyi felelősség megállapítására.

1984.05.15.

a jövőben - hangsúlyozták a megbeszélésen - sürítik a helyszíni munkavédelmi ellenőrzéseket és soron kívül beszámoltatják azoknak a tsz-eknek az elnökeit, ahol nem javulnak megfelelően a munkakörülmények. az ellenőrzések sürítésére, javítására a megyei tanács mezőgazdasági osztálya társadalmi munkavédelmi felügyeletet is szervezett a legképzettebb termelőszövetkezeti szakemberek bevonásával. /mti/

ráb/wné/kz/zsu olt
14.22 150584 1959

--

sb0038 4 150 mtib1047

másfélmillió forint gazdasági bírság

1984. május 15 - egymillió-ötszáz ezer forint gazdasági bírság és 45.000 forint eljárási illeték megfizetésére kötelezte kedden kihirdetett ítéletével a nógrád megyei bíróság gazdasági kollégiuma a karancssági egyesült erő termelőszövetkezetet, azért mert több megrendelőt érintő többletszámlázással 1 millió 192 ezer forint jogtalan anyagi előnyhöz jutott.

a visszaélésre a pénzügyminisztérium ellenőrzési főigazgatóságának nógrád megyei igazgatósága által végrehajtott pénzügyi-gazdasági ellenőrzés derített fényt. a karancssági termelőszövetkezet irányítása, felügyelete alatt működő karancs-szilas gazdasági társaság 1982-ben budapesten végzett építési-szerelési munkáin „hatósági törmelék lerakóhely”, díjaként 985 ezer forintot számolt el a ténylegesen felmerült 49 ezer forint költséggel szemben. a termelőszövetkezet ipari főágazata takarítási, lomtalanítási munkákat végzett budapesten, s az elszámolható 74 ezer forinttal szemben 352 ezer forintot számláztak. a vád tárgyát képezte az is, hogy egy váci uti sporttelep építésénél 56 ezer forint termelési adót számoltak el jogtalanul.

a bizonyítási eljárás során a tsz jogi képviselői nem tudták hitelt érdemlően bizonyítani bármelyik visszaélés ellenkezőjét; nem adott helyt a gazdasági bíróság annak az érvelésnek sem, miszerint a karancssági tsz a gyenge adottságú gazdaságok közé tartozik, ezért egy magas összegű bírság veszteségessé teheti. /mti/

csiz/mfné/kz/zsu ie
14.23 150584 1496

--

1984.05.15.

sb0039 4 130 mtib1048

a szolnok megyei tanács vb ülése

1984. május 15. - a megyén kívüli vállalatok szolnok megyébe telepített üzemének helyzetét, a megye iparában betöltött szerepét vizsgálta meg kedden szolnokon tartott együttes ülésén a szolnok megyei tanács végrehajtó bizottsága és a szakszervezetek megyei tanácsának elnöksége.

mint ezzel összefüggésben az ülésen emlékeztettek rá, a 60-as évektől napjainkig 71 állami és szövetkezeti gép- és könnyűipari üzem települt a megyébe, s ezekben 20 és félezer ember talált munkát. ma is e megyén kívüli központú vállalatok tulajdonában van a szolnok megyei ipari üzemek bruttó állóeszköz értékének a 41,3 százaléka, ezek állítják elő a megye ipari termelésének 30-40 százalékát, s ezek foglalkoztatják az összes ipari munkások több, mint egyharmadát. rendkívül fontos szerepük volt a foglalkoztatási gondok megoldásában, nagy mértékben hozzájárultak, s hozzájárulnak a megye általános fejlődéséhez. mindez nem kendőzheti azonban azt a tényt hogy nagy nehézségekkel is küzdenek. dolgozók bér- és kereseti színvonala több mint 5 százalékkal elmarad a megye ipari átlagától, sőt saját vállalatuk átlagnál is alacsonyabb. ebben, kétségtelenül szerepe van az eltérő színvonalu képzettségnek, de ugyanígy kétségtelen, hogy nekik is jutott a főváros és vidék között kialakult aránytalanság rossz örökségéből. a gépiparba sorolt budapesti vállalatok átlagbérére 10-20 százalékkal is meghaladja megyei gyáregységeik átlagbérét. ha még nem is többségben, de vannak jó példák is. az alumíniumárugyár tiszafüredi és az orion jászfényszaru gyáregységében az utóbbi években a vállalati átlagnál nagyobb arányban emelték a béreket.

a helyzet elemzése alapján a két testület sürgette a gyáregységek önállóságának a növelését is. állásfoglalásuk szerint ezzel több gond helybeli megoldásának teremtenének meg a feltételei. kifogásolták azt is, hogy jelenleg a döntésekhez szükséges információknak csak töredéke jut el a vidéki üzemekhez. a piaci információk hiánya pedig komoly gátja a versenyképességnek. az önelszámolási rendszer bevezetésének javasolásával egyidejűleg elismeréssel szóltak arról, hogy az április 4. gépipari művek örményesi gépgyára a vállalatnál folyamatban lévő decentralizálás következtében 1986. január 1-től már leányvállalatként működik. /mti/

end/kné/kz/mz olt

14.23 150584 2330

--

sb0040 4 160 mtib1049

kerámia alkotóház siklóson

1984. május 15. - siklóson elkészült az ország első kerámia alkotóháza, amelynek egy xviii. századi barokk épület - egykori ferences rendi kolostor - ad otthont. kettős funkciót lát el: nyaranta a nemzetközi kerámia szimpozion tagjait fogadja, ősztől tavaszig pedig a művészeti alap bennlakásos művészházaként működik. az újjászületett műemléki épületet és a falai között berendezett korszerű alkotóházat takács gyula, a baranya megyei tanács elnökhelyettese kedden adta át a művészeknek, s megnyitotta az eddigi kerámia szimpozionok válogatott anyagából rendezett állandó kiállítást.

a tenkes-aljai városkában 1969 óta minden nyáron megszervezik a kerámia alkotótelepet az unesco védnökségével. a meghívott hazai és külföldi művészek szállást, étkezést, ösztöndíjat kapnak, s persze a munkájukhoz szükséges anyagokat és eszközöket is, cserében az alkotóháznak adják a siklóson készült legszebb, legsikerültebb műveiket. az elmúlt másfél évtized alatt páratlan gazdagságu nemzetközi kerámia gyűjtemény jött létre, amelyet eddig raktárban őriztek, mostantól viszont a közönség is láthatja a remekműveket.

az országos műemléki felügyelőség, a művészeti alap és a baranya megyei tanács közös összefogásával valósult meg a patinás épület rekonstrukciója. felújították a hajdani rendház boltíves szobáit és folyosóit, kibontották az eredetileg nyitott, majd később elfalazott árkádos kerengőt, a pompás refektóriumot - a szerzetesek hajdani étkező termét - pedig kiállítás céljára rendezték be. a kényelmes szobákban egyszerre tizennyolc művész lakhat. az épületben kaptak helyet továbbá a kerámia műhelyek és az elektromos égetőkemencék, míg az udvaron a gázfűtésű kemencéket állították fel.

az újjávarázsolt műemléki épület jó akusztikájú, hangulatos udvarán hangversenyeket rendeznek a nyár folyamán. /mti/

igó/bné,ká/zsu olt

14.24 150584 1884

--

sb0041 4 150 mtib1050

szovjet műszaki központot avattak fel budapesten

1984. május 15. - kedden budapesten, a kerepesi uton marjai józsef miniszterelnök-helyettes és mihail gubanov, a szovjetunió külkereskedelmi minisztériumának képviselője ünnepélyes keretek között felavatta a technointorg és a maspriborintorg szovjet külkereskedelmi egyesülések kereskedelmi-műszaki központját.

a több mint 1800 négyzetméter alapterületű épületben több oktatóterem, tanműhely, kiállítási terem, műszaki szakkönyvtár és mozi is helyet kapott. ugyancsak itt rendezték be a különféle műszaki helyiségeket és a konzignációs raktárakat. ez a műszaki központ koordinálja majd a szovjetunióból importált közfogyasztási cikkek magyarországi szervizellátásához szükséges pótalkatrészek, részegységek beszerzését, s mint ígérték, a gelka, a ramovill és más szervizek két napon belül megkapják a műszaki központtól a szükséges alkatrészeket.

hazánk és a szovjetunió 1976-ban kötött kormányközi megállapodást az importált berendezések és műszerek műszaki kiszolgálásának fejlesztésére, azóta a most átadottal együtt hat műszaki központot építettek fel hazánkban.

a műszaki központ megnyitásával egyidőben a két szovjet külkereskedelmi egyesülés látványos és reprezentatív szakkiallitáson mutatja be exportkínálatát magyarországi partnereinek és a fogyasztóknak. az ipari műszerek, optikai berendezések mellett számos új, s eddig még nem importált háztartási készülék, műszaki fogyasztási cikk látható a kiállításon, például fagyasztószekrények, robotgépek, új, hordozható színes televíziók, hi-fi tornyok, asztali és fali ébresztőórák, stb. a szovjet partnerek a következő években ezekből az újdonságokból is szállítani szeretnének magyarországra. /mti/

sz/kö/bam/mz olt

14.26 150584 1761

--

sb0042 4 150 mtib1051

Lengyel kiállítók a tavaszi bnv-n

1984. május 15. - a jövő héten nyíló tavaszi bnv-n 22 Lengyel külkereskedelmi vállalat közel 3.000 négyzetméternyi kiállítási területen mutatja be exportra kínált gyártmányujdonságait - jelentette be keddi sajtótájékoztatóján Henryk Gawronszi, lengyelország budapesti nagykövetségének kereskedelmi tanácsosa.

a lengyel kiállítók közül a legnagyobb érdeklődésre számot tartó metronex számítástechnikai gépeket és mini-számítógéprendszereket, az unitra színes televízió-képcsöveket és -alkatrészeket, elektronikai, híradástechnikai berendezéseket, a labimex laboratóriumi, optikai anyagvizsgáló műszereket mutat be. ez egyúttal azt is jelenti, hogy a lengyel ipar átfogó képet kíván adni budapesten az elektronikai ágazat fejlődéséről, elért eredményeiről. láthatók továbbá különféle haszonjárművek, hajóipari termékek is. mint elmondták, tárgyalások folynak lengyel tengerjárók magyarországi vásárlásáról, és a vásárra érkező lengyel szakemberek a magyar hajó- és darugyárban üzletkötéseket készítenek elő magyar kikötői berendezések szállításáról.

valamennyi lengyel kiállító már a következő ötéves tervidőszakra szóló kölcsönös export-üzletkötések reményében vesz részt a bnv-n, így a pol-mot kooperációs tárgyalásokra készül tehergépkocsi, mentő és tüzoltó járművek új típusainak sorozatgyártásához, a kopex pedig olyan bányagépeket és biztonsági berendezéseket hoz a vásárra, amelyek iránt a magyar partnerek az elmúlt hónapokban jelentős érdeklődést tanúsítottak, és nagyobb tételű vásárlási szándékukat is jelezték.

a sajtótájékoztatón szó volt a két ország közötti gazdasági együttműködés újabb lehetőségeiről is. elmondták, hogy az árucserreforgalom ismét dinamikusan bővül, tavaly például 18 százalékkal növekedett. a következő esztendőben egyes iparágakban, így a járműiparban még erőteljesebb kooperáció bontakozhat ki a 126-os polski fiat-okhoz szükséges magyar alkatrészek nagyobb arányú szállításával és a közös autóbuszgyártás előkészítő munkálatainak gyorsításával. tovább bővülnek a kölcsönös nyersanyag- illetve félkésztermék-szállítások is.

a tavaszi bnv minden bizonnyal nagymértékben hozzájárul majd az újdonságok megismeréséhez, és az export-áruösszetétel bővítéséhez.

/mti/

sz/kö/bam/mz olt

14.29

150584 2289

-.-

sb0043 1 130 mtib1052

elítélték a képtolvajokat és bűntársaikat /1./

1984. május 15. - tóth ferenc, az mti főmunkatársa jelenti:

az ítélet, amelyet kedden hirdetett ki a fővárosi bíróság a hírhedt képlomás ügyében mind a négy magyar vádlott bűnösségét megállapította, a vádiratban foglalt bűncselekmények elkövetése és azok minősítése tekintetében egyaránt. a vádlottakat azért terheli büntetőjogi felelősség, mert - mint ismeretes - cselekvő, illetve segítő részesei voltak annak az olasz bűnözők szervezte, nagyszabású tolvajlásnak, amelyet tavaly novemberben követtek el a budapesti szépművészeti múzeumban. /a külföldi tetteket hazájukban állítják bíróság elé./

a négy vádlott közül az elsőrendű vádlottat, a 28 éves, büntetett előéletű kovács gusztávot különösen nagy értékre elkövetett lopás büntetésében mint társtettet, a másodrendűt, a 21 éves raffai józsefet - kovács féltestvérét - pedig ugyanebben a bűncselekményben mint bűnsegédet mondta ki bűnösnek a bíróság. ezért és a terhükre megállapított más bűncselekmények miatt kovácsot mint különös visszaesőt, halmazati büntetésül a kiszabható szabadságvesztés felső határát megközelítő tartamu, 11 évi, raffait pedig ugyancsak halmazati büntetésül 5 évi szabadságvesztésre ítélte; mindegyiküket meghatározott időre eltiltotta a közügyek gyakorlásától, továbbá kovácsot a bűncselekmény elkövetéséhez használt személygépkocsija, raffait a balatoni ingatlana tekintetében vagyonelkobzásra is ítélte. a fiatalkoru jónás katalin harmadrendű vádlott bűnpártolás vétsége miatt hat hónapi szabadságvesztést kapott, amelynek végrehajtását 2 évi próbaidőre felfüggesztették. balogh béláné negyedrendű vádlottat a bíróság hamis tanulás büntette miatt 1 évi szabadságvesztéssel sújtotta, és elrendelte a vele szemben korábban más ügyben kiszabott nyolc hónapi szabadságvesztés végrehajtását.

dr. hartay henrik, a fővárosi bíróság elnöke vezette egy hónapon át a bűnügy tárgyalás-sorozatát. a fővárosi főügyészség részéről dr. bócz endre főügyész-helyettes képviselte a vádat. tizenkét oldalas volt a vádirat, amelyhez csaknem ennyi köteg peranyag - nyomozati irat, kihallgatási jegyzőkönyv, tanuvallomás, ügyvédi folyamodvány, ügyészi beadvány, szakértői vélemény, stb. - csatlakozott; s az ítélet közzlése és szóbeli indokolása is csaknem 3 órán át tartott. a bűncselekmény - amely a tettesek felderítése, a sikerrel zárult nyomozás után, a műkincsek visszakerülésével már többé-kevésbé ismertté vált a közvélemény előtt - minden hazai mozzanatában feltárult most a bíróságon. /folyt. köv./

t of/ka/zsu

14.31

150584 2565

-.-

sb0044 1 130 mtib1053

elítéltek a képtolvajokat .../2./

bebizonyosodott, hogy kovács gusztáv, raffai józsef és jónás katalin 1983. októberében - egy budapesten élő, görög származású fiatalember révén - ismerkedtek össze az akkor magyarországon illegálisan tartózkodó scianti ivano és iori graziano olasz állampolgárokkal, akikkel barátságot kötöttek. idejüket különböző fővárosi szórakozóhelyeken rendszeresen együtt töltötték, feljártak az olaszokhoz azok budapesti bérelt lakásaira is. a lány - miként a tárgyaláson elhangzott - érzelmileg is vonzódott iori grazianohoz. raffai többször pénzt „kölcsonzott”, az egyik olasznak, aki zálogul egy arany karkötőt és karórát adott. október végén scianti ivano és iori graziano meghívására magyarországra érkezett giacomo morini, szintén olasz állampolgár. értékesítés végett arany ékszereket hozott magával, s ezeket kovács adta el, a pénzzel pedig elszámolt.

a három olasz - miként magyar bűntársaik elmondták - eleve azzal a szándékkal jött magyarországra, hogy a szépművészeti muzeumból festményeket tulajdonítanak el. a lopáshoz közreműködőknek „beszervezték”, kovácsot és raffait. mindegyiküknek 10 000 dollárt ígértek. a muzeum prospektusában megjelölték a kiszemelt műveket. közösen terepszemlélt is tartottak. az olaszok elmondták, hogy a képeket külföldön fogják eladni: görögországban, egy „olaj-milliomosnak”, november 3-án további két, képtolvajlásban „specialista”, olasz érkezett: incenti giordano és palmese carmina, akik a budapest szállóban vettek ki szobát.

a lopás előkészületeiről már közösen tárgyalt az öt olasz, valamint kovács és raffai. a beszélgetést hallotta jónás katalin is, aki érti az olasz nyelvet, több ízben tolmácsolt az olaszok és a magyarok között. elhangzott - ahogy a tárgyaláson felidéztek - az a kijelentés is, hogy „alarm no problem”, ami a biztonsági berendezés hiányára utalt. /a bíróságon egyébként most a két fővádlott férfi úgy nyilatkozott, hogy „kézzel-lábbal mutogatva”, beszéltek mindig az olaszokkal./

/folyt. köv./

of/ka/zsu

14.34 150584 2087

--

sb0045 1 130 mtib1054

elítéltek a képtolvajokat.../3./

ujabb terepszemlék következtek a muzeummál; bent a képeknél, kint pedig az épület-felújításhoz ácsolt állványzatnál. a tervezett akció napján, november 5-én este raffaival az olaszok közötték: neki a lopásban nem kell részt vennie, mert „alibije”, kell legyen, hogy a későbbiek során - akár külföldről is - telefonon tudják vele tartani a kapcsolatot. ezután előkészítették - ám a lány elől elrejtették - a bűncselekmény elkövetéséhez eszközül szánt szerszámokat: csavarhuzókat, üvegévágót, fogókat, zsákokat és köteleket. az akció idejére a lányt és raffait elküldték a halászbástya diszkóba, azzal, hogy ott várjanak rájuk. ezután egy reklámszatyorba rakták a „szerszámokat”, majd kovács gusztáv lada 1600-asával és az egyik olasz fiat ritmo típusu személygépkocsijával mentek a muzeumhoz.

az előzetes megbeszélés értelmében körülbelül 22 óra 30 perc tájban kovács iori grazianoval és incenti giordanoval együtt átmászott a muzeum felállványozott részét övező kerítésen, majd az állványzaton át az első emeleti szintre, a régi képtár ablaka előtt levő erkélyre. itt incenti giordano az erkélyre nyíló ablak üvegét az üvegévágóval kimetszette, a résen benyulva meggyőződött arról, hogy a riasztókészülék valóban nem működik, majd az ablakot kinyitotta, és kovácsal behatolt a helyiségbe. iori graziano az erkélyen maradt. az olasz gyűjtemény tárlóiban dróton függő festmények közül kovács segítségével incenti giordano vágta le a képeket; azt az azóta „nevezetessé”, vált 7, pótolhatatlan műalkotást, amelynek - miként a tárgyaláson elhangzott - a szakértők által becsült értéke összesen 1 milliárd 400 millió forintba tehető. a 7 kép közül hatot az olaszok - a határon néhány órán belül átjutva - másnapra görögországba vittek, ahonnan később - az ismert módon - a muzeum januárban visszakapta. a hetedik kép itthon és még hamarabb előkerült, ezt ugyanis - egy pulóverbe és nylonzsákba csavarva - kovács és raffai törökbálint környékén az ut mellett ásták el, s a nyomozás során szinte sértetlenül találtak rá. ^{Vmaradt,}

jónás katalin november 6-án a televízióból értesült arról, hogy a szépművészeti muzeumban betörés történt. az olaszok társaságában eltöltött idő alatt észlelt jelenségekből - beszélgetés-töredékekből, az olaszok váratlan, szinte menekülésszerű távozásából, az előéletükre vonatkozó ismereteiből, nevezetesen abból, hogy hamis utlevéllel érkeztek az országba, és az interpol körözi őket - arra következtetett, hogy esetleg olasz barátai voltak az elkövetők. /folyt. köv./

t of/ka/zsu

14.35 10584 2557

w

--

sb0046 1 130 mtib1055

elítélték a képtolvajokat ... /4./

e gyanuját november 7-én közölte raffaival és kováccsal. nekik erre az volt a válaszuk, hogy „halgass, ne beszélj róla,,. nem is beszélt. bukarestbe utazott, ahol találkozott „barátjával,, iori grazianoval, aki elmondta neki, hogy a lopást ők követték el raffaival és kováccsal, és magyarországon maradt még egy festmény. kérésére üzenetet is továbbított raffaieknek: „...a csomag tubákra, amit ott felejtettünk, nagyon figyeljete, hogy ne legyen párás helyen, mert ha nem olyan helyre rakjátok, ami száraz, akkor elromlik, és ellehet dobni...,,. tudta, mire vonatkozik ez az üzenet.

balogh béláné, a bűnügy negyedrendű vádlottja, aki kovács ismerőse volt, azzal követett el törvénysértést, hogy - miután a képlopásról és tetteeiről kovácstól értesült - a férfi kérésére hamis vallomással megpróbált ^(valószínű) alibit igazolni a bűncselekmény elkövetésének óráira.

a bíróság az ítéletet indokolva a büntetés kiszabásánál hangsúlyozta, hogy a festmények a magyar állam tulajdonát képező viághírű műalkotások, amelyeknek eltulajdonítása és külföldi orgazdákhoz juttatása a magyar nép érdekeinek a semmibe vételét juttatta kifejezésre. méltán váltott ki a bűncselekmény mind a hazai, mind a nemzetközi közvéleményben nagyarányú felháborodást. a bűncselekmény társadalomra veszélyességét jelentősen emeli, hogy szervezett külföldi bűnözők magyar elkövetőkkel társulva hajtották végre. az ilyen jellegű bűncselekmények visszaszorítása a törvény szigorának alkalmazását indokolja. ezért a bíróság kovács gusztáv esetében a szabadságvesztést szigorubb fokozatban: börtön helyett fegyházban rendelte végrehajtani. e döntés meghozatalánál a bíróság figyelemmel volt egyrészt a kovács személyében rejlő társadalmi veszélyességre, különösen pedig a cselekmény indítékára, nevezetesen arra, hogy egyéni haszonszerzés végett vett részt kiemelkedően nagy értékű műkincsek ellopásában és külföldre juttatásában.

raffainál a bíróság nyomatékos enyhítő körülményként vette figyelembe, hogy ő az elásott kép elrejtési helyét nyomban a letartóztatása után feltárta, és a nyomozás eredményességét más módon is segítette.

jónás katalimmal kapcsolatban a bíróság megállapította, hogy ő nem vett részt a festmények ellopásában és a készülő bűncselekményről sem tudott. utóbb azonban, amikor érzelmi okokból iori graziano után utazott a román fővárosba, onnan olyan telefonüzeneteket továbbított budapestre, amelyek az elrejtett képpel függtek össze. /folyt. köv./ t of/ka/zsu
14.37 150584 2523

As

sb0047 1 130 mtib1056

elítélték a képtolvajokat.../5./

hazatérése után azonban feltáró vallomásával ő is nagymértékben segítette a hatóságok munkáját.

balogh béláné esetében a bíróság - a tárgyaláson megvizsgált bizonyítékok értékelése alapján - nem fogadta el a vádlottnak azt a védekezését, hogy a cselekmény elkövetésekor kovácsnak az élettársa volt, s ezért mentességi jog illette volna meg a tanukénti kihallgatásakor.

az ítélet nem jogerős: az ügyész valamennyi büntetés sulyosbitásáért fellebbezett, a vádlottak - és védők - a büntetések enyhítéséért, illetve a terhükre rótt egyes bűncselekmények vádja alóli felmentésért jelentettek be fellebbezést. /mti/

t of/ka/ár/zsu olt
14.37 150584 0687

-.-

sb0048 4 160 mtib1058

bemutatóterem a videozókknak

1984. május 15. - bemutatótermet nyitott meg kedden a video iroda gazdasági társaság budapesten, a lenin körut 30. szám alatt. a társaság a kétszintes helyiségben bemutatókkal, tanácsadással, naprakész információkkal kíván hozzájárulni az egyre inkább kiterjedő videozás fejlesztéséhez.

másfél évvel ezelőtt jött létre a video iroda gt az orion, a mokép, az ofotért, valamint az mrt kereskedelmi igazgatósága összefogásával. időközben csatlakozott a társuláshoz a videoton, a ramovill, a híradástechnika szövetkezet, a ravill kereskedelmi vállalat, az elektroimpex, a bizományi áruház vállalat és az ipar-cikk kölcsönző. a gt a bemutatóterem megnyitásával elsősorban a lakosság videozással kapcsolatos érdeklődését kívánja kielégíteni a kirakatban elhelyezett 24 monitor, valamint a helyiségen belüli két videojátzó és négy monitor segítségével.

a teremben mérnök szakemberek adnak választ a közönség témával kapcsolatos kérdéseire, s bemutatják a készülékek működését; részletes felvilágosítással szolgálnak a vásárlási lehetőségekről, a magyarországon rendszeresített típusokról, s mindazokról a feltételekről, amelyekkel készülékekhez lehet jutni. a bemutatótermet

Tm

felkeresők tájékozódhatnak a hazai kazetta-beszerzésről, a műsorok megszerzésének lehetőségeiről, felvilágosítást kaphatnak a már rögzített műsoros kazettákról, az átjátszási módokról.

a társulásban érdekelt tizenegy vállalat részt vállalt a karbantartási, vevőszolgálati és alkatrész-ellátási teendőkből is.

a bemutatótermet sándor györgy, a magyar televízió műsorigazgatója nyitotta meg ünnepélyes keretek között. /mti/

t/kj/km/zsu oltt
14.57 150584 1672

--

sb0049 4 130 mtib1059

óvónőképzés - tudományos ülészak

1984. május 15. - kedden szarvason megnyílt az óvónőképző intézetek ötödik tudományos ülészakja. a két évenként sorra kerülő rendezvényt ezúttal az óvónőképzés felsőfokúvá válásának negyedszázados jubileuma jegyében tartják meg. a háromnapos tanácskozáson a szarvasi, a kecskeméti, a hajduböszörményi és soproni óvónőképző intézet valamint az óvónőképzést is folytató egyéb főiskolák küldöttségei, továbbá gyakorló óvónők, a megyék, valamint a kapcsolódó intézmények képviselői vesznek részt, összesen mintegy kétszázan.

a tudományos ülészakon negyven előadás hangzik el; az első két napon az óvodapedagógia és az óvónőképzés korszerűsítési irányzatairól hallhatnak elemzéseket a résztvevők, a zárónapon pedig a felsőfokú óvónőképzés negyedszázados történetét tekintik át. behatóan foglalkoznak azzal a kísérlettel is, amelynek keretében a mostani tanévtől a szarvasi és kecskeméti intézetben óvónő-tanító képzés kezdődött. az óvónő és a tanítóképzés egymáshoz való közelítésének e nagy figyelemmel követett kísérlete ugyanis felteszi azt az egyáltalán nem egyszerű kérdést, miképpen lehet három és fél év alatt mindkét képzettséget megadni a fiataloknak. a szarvasi tanácskozáson többen is kifejtik ezzel kapcsolatos véleményüket, tapasztalataikat.

a tudományos ülészak alkalmából két kiállítás is nyílt a szarvasi óvónőképzőben: az egyik az intézetek művész-tanárainak alkotásait, a másik a szarvasi intézet történeti emlékeit mutatja be. /mti/

sam/ke/kz/mz olt

14.57 150584 1524

Tm

sb0050 4 180 mtib1060

magyar-osztrák vasutastalálkozó

1984. május 15. - baráti találkozót tartottak kedden balatonszepezden az osztrák vasutas szövetség, a magyar vasutasszakszervezet és a MÁV képviselői abból az alkalomból, hogy egy évtizede minden esztendőben balatonszepezden üdül az osztrák vasút szervezett dolgozóinak egy csoportja.

mint a találkozón elmondták, a tíz év alatt 3000 osztrák vasutas pihent szepezden. az osztrák vendégek maguk, sőt sajátkezüleg tartják karban bérelt üdülőjüket, s ápolják botanikai értékűnek tekinthető kertjét. /mti/

szé/nmé/sa kz olt
14.58 150584 0574

--

sb0051 4 130 mtib1061 /embargó: 18.30 óráig!/

mónus Lajos kitüntetése

1984. május 15. - a magyar népköztársaság elnöki tanácsa dr. mónus Lajosnak, a minisztertanács titkársága helyettes vezetőjének több évtizedes államigazgatási tevékenysége elismeréseként, 60. születésnapja alkalmából a szocialista Magyarországért érdemrend kitüntetést adományozta. a kitüntetést kedden a parlamentben Lázár György, a minisztertanács elnöke adta át. /mti/

ka/ár/zsu olt
15.04 150584 0426

Tm

--

bohár jános beszámolt arról is, hogy egyre több tanácsi szervnél kezdeményezik: alakítsanak ki - elsősorban a duna szakaszán - minél több fürdőzésre alkalmas helyet. a rendőrség a nyáron sűriti a vízparti üdülőkörzetek ellenőrzését, mindent megtesz azért, hogy a tragikus balesetek megelőzhetőek legyenek. a szabálytalankodókkal szembeni rendőri intézkedések az idén szigorodnak, a figyelmeztetés mellett egyre inkább élni fognak a bírságozással. ám mindez természetesen hiábavaló, ha a fürdőzők, a csónakázók nem tartják be a fürdőzés, a vízi közlekedés szabályait. a korlátozó rendelkezések nem azért születnek, hogy megakadályozzák a nyári mozgást, testedzést, hanem azért, hogy biztonságossá tegyék azt, megelőzzék a tragédiákat - hangsúlyozta bohár jános. /mti/

és/ka/ár/zsu olt
15.14 150584 2503

--

sb0056 4 160 mtib1066 /felhasználható: 19 órától!/
szabadkai színészek szegeden

1984. május 15. - a szegedi és a szabadkai színház több mint egy évtizedes együttműködése keretében kedden szegeden vendégszerepelt a szabadkai népszínház magyar tagozatának együttese. a jugoszláviai művészek zelimir oreskovic rendezésében két előadásban mutatták be ibsen:nóra című drámáját. a címszerepét jónás gabriella alakította. a diszletek hupkó istván, a jelmezek jasminka jesic tervei alapján készültek.

a szabadkaiak ezzel a bemutatóval viszonyították a szegediek vendéggjátékát, akik fejes endre: jó estét nyár, jó estét szerelem című művét adták elő jugoszláviában. /mti/

dén/f/ká/mz olt
15.14 150584 0649

Taj

--

sb0057 4 160 mtib1067 /felhasználható: 17 órától!/
horvát képzőművészeti kiállítás

1984. május 15. - a határmenti kulturális együttműködés keretében kedden horvát képzőművészeti kiállítás nyílt a zalaegerszegi városi hangverseny- és kiállítóteremben. Lendva művésztelepének alkotói küldték el munkáikat. a két hétig nyitva tartó tárlaton tíz akvarellt, 12 grafikát, 15 olajfestményt, 8 szobrot és két faliszőnyeget láthat a közönség. /mti/

tóa/kné/ká/mz olt
15.15 150584 0x25

--

sb0058 4 130 mtib1069
sajtótájékoztató a gyermeknap programokról

1984. május 15. - a közelgő nemzetközi gyermeknap előtt, a sok százezer kisdobosnak és uttörőnek szervezett programokról tartottak sajtótájékoztatót kedden az uttörőszövetség székházában.

haraszti istván, a magyar uttörők szövetsége országos tanácsának titkára beszámolt arról: az elmúlt időszakban színes, érdekes uttörőélet zajlott a csapatoknál, s a cél az, hogy ne szakadjon meg a folyamatosság, s a gyermeknap, majd a vakáció gazdag programja kínáljon hasznos időtöltést, szórakozást a gyerekeknek.

május 26-án és 27-én szinte az ország valamennyi településén gyermekmajálist rendeznek. különösen emlékeztetésekre lesznek a programok annak a 180 ezer általános iskolásnak, akiket ezekben a napokban, hetekben avatnak kisdobossá, uttörővé.

csizmár gábor, a budapesti uttörő elnökség elnöke elmondta: a főváros több mint 200 ezer általános iskolása már május 21-től különféle programokon vehet részt. a „gyermek héte”, elnevezésű rendezvénysorozaton a legkülönbözőbb eseményekre várják a budapesti uttörőket. a normafánál sportdélutánt rendeznek, a zalka máté katonai műszaki főiskolán technikai bemutató lesz, sok csoport ellátogat az országháza, s már hétközben megkezdődnek az ifjusági parkok, uttörőházak gyermeknap rendezvényei is. május 26-án és 27-én nagyszabású gyermekmajálist rendeznek az asztalos jános ifjusági parkban, ahol hét helyszínen zajlanak majd folyamatosan az események. a mindkét napon 10-17 óráig tartó programra 20 forintos belépőjegyek válthatók az expressz ifjusági és diák utazási irodánál, valamint a helyszínen.

Taj

bel

- 44 -

1984.05.15.

szó esett a sajtótájékoztatón arról is, hogy a nyári vakáció idején a 6-14 évesek mintegy 30 százaléka vesz részt valamilyen szervezett üdültetésben. a korábbi évekhez viszonyítva a lehetőségek némileg szélesebbé váltak - elsősorban a munkásörtség, valamint a pilisi parkerdő gazdaság jóvoltából -, s június 15-én megnyitja kapuit a két esztendeje bezárt káptalanfüredi uttörőtábor is. a csatornahálózat felújítását befejezték, s idén nyáron mintegy 12 ezer gyermek pihenhet, szórakozhat majd káptalanfüreden. azokat a pájtásokat, akik számára nem jutott hely a nyári táborokban, az ifjusági és az uttörőházak várják. az uttörőszövetség vezetői biznak abban, hogy az őrök, rajok a nyári szünetben is együtt maradnak, közösen töltik el a pihenőnapokat. /mti/

k/sr/gg/km/mz olt

15.16 150584 2409

--

sb0059 4 130 mtib1070 /felhasználható 18 órától!/
Lázár györgy bulgáriába utazik

1984. május 15. - Lázár györgy, a magyar népköztársaság minisztertanácsának elnöke grisa filipovnak, a bolgár népköztársaság minisztertanácsa elnökének meghívására május 16-án, szerdán hivatalos, baráti látogatásra a bolgár népköztársaságba utazik. /mti/

ka/sa -ár olt
15.36 150584 0314

--

bel

- 45 -

1984.05.15.

sb0060 4 180 mtib2001 /közönségszolgálat/
a fővinform jelenti

1984. május 15. - teljes szélességben lezárták kedden a xiv. kerületi dózsa györgy uton, a szondi utca kereszteződésénél a lehel utca felé vezető külső sávot; továbbhaladva pedig, a rudas lászló utcánál - a vasuti felüljáró előtt - a belső sávot bontották fel. a gázművek szakemberei dolgoznak a hiba elhárításán, várhatóan péntekig.

gázvezetéket építenek keddtől a ix. kerületi bokréta utcában, a mester utca és a ferenc tér között. a területet a páva utcán át lehet elkerülni, s a munka befejezéséig - várhatóan másfél hónapig - itt tilos a parkolás.

csatornaépítés miatt fél szélességben felbontották kedden a xii. kerületi eötvös utat a művész ut és az őzike utca között. az utszükületben jelzőlámpa irányítja a váltakozó irányu forgalmat.

május 16-17-én éjjel 23.50 és hajnali 4 óra között teljes szélességében lezárják az óbudai bécsi uton lévő vasuti átjárót, építési munkák miatt. terelőut: pomázi ut, aranyvölgy utca.

műszeres vizsgálatot végeznek május 16-17-én, valamint 21-22-23-án a xx. kerületben a gubacsi hidon, ezért este 10 és hajnali 4 óra között szakaszosan lezárják a hidat a forgalom elől.

utlezárás nehezíti a lenin körut közlekedését május 16-18. között: 16-17-én a szófia utcai kereszteződést, 16-17-18-án pedig a dob utca kereszteződésénél a blaha lujza tér felé vezető külső sávot zárják le teljes szélességében. /mti/

k jk/km mi olt
15.37 150584 1427

--

sb0061 4 130 mtib2002

szolnok megye kitüntetése

1984. május 15. - szolnok megye a múlt évben a második helyet szerezte meg a megyék közötti társadalmi munkaversenyben, s ezért elnyerte a hazafias népfront országos tanácsának serlegét és elismerő oklevelét. a kitüntetést kedden szolnokon a megyei tanács végrehajtó bizottságának, a szakszervezetek megyei tanácsának és a hazafias népfront megyei elnökségének együttes ünnepi ülésén csehák judit, a szot titkára adta át mohácsi ottó megyei tanácselnöknek.

a megye lakossága által végzett településfejlesztési társadalmi munka értéke jóval meghaladta az országos átlagot. 271 ezren vettek részt az önkéntes munkában, amelynek értéke 1983-ban 964 millió forint volt. a megyében az ország lakosságának négy százaléka él, s az országban elvégzett településfejlesztési társadalmi munka egytizedét teljesítették. /mti/

end/kné/sa st olt
15.37 150584 0880

--

sb0062 4 160 mtib2003

gáspárdy sándor festőművész kiállítása sopronban

1984. május 15. - gáspárdy sándor festőművész kiállítása nyílt meg kedden sopronban, a pamutnyomóipari vállalat kulturtermében. a művész nyolcadik éve az üzem ösztöndíjasa, s azóta minden évben felvonultatja munkáit a vállalati kollektíva előtt. ezúttal félszáznál több olajképét, az utóbbi másfél év termését mutatja be. a festmények zöme sopron vidékét ábrázoló tájkép, s szerepel a kiállításon néhány csendélet is. /mti/

mzs/sza/st/mz olt
15.39 150584 0509

--

sb0063 4 150 mtib2004

anyagtakarékoság az építőiparban

1984. május 15. - az építőiparban és az épületfenntartásban megvalósított anyagtakarékosági intézkedések eddigi eredményeivel, az ezzel kapcsolatos további tennivalókkal foglalkozó kétnapos országos tanácskozás kezdődött kedden székesfehérváron, a technika házában. az eszmecsere első napjának központi gondolata volt az, hogy az építőiparban az anyagtakarékoság nem szorítkozhat a fajlagos anyagfelhasználás mérséklésére; a korszerűbb technológiák és megoldások alkalmazása, korszerűbb, jobb minőségű termékek előállításának használata is ugyanezt a célt szolgálja.

mint az előadók hangsúlyozták, különösen a cementtel, a betonacéllal, a szerkezeti acéllal, az alumíniummal, a műanyaggal, valamint az üveggel való takarékoság nagy jelentőségű. a cél az, hogy rövid időn belül 10 százalékkal csökkenjen a cement és a betonacél felhasználása. ennek érdekében máris több intézkedést hoztak. megkezdték a vasbeton szerkezetek méretezési és szerkesztési szabályainak a korszerűsítését, elkészült az új szabványtervezet, korszerűbb betonacélok, előregyártott beton- és vasbetontermékek készülnek, a betonacélszerelés termelékenységének növelésére pedig sorozatban készítik a hegesztett hálókát, kengyelhálókát, hegesztett vázakat. bővült a tetőszigetelő fóliák, lemezek választéka, s mind szélesebb körben alkalmazzák horganyzott acélcső helyett a különböző pvc-csőveket, idomokat. a cementtel való takarékoságot a belső minőségellenőrzés javításával, cementtakarékos betonrecepturák kidolgozásával, vegyi adalékanyagok alkalmazásával javítják. ezt a célt szolgálja egyebek mellett a kisleveggyártók részére is forgalomba hozott szállítható transzportbeton gyártásának növelése, s az ugynevezett szárazbeton előállításának megkezdése. a fajlagos alumínium felhasználását vékonyabb falu alumíniumprofilok gyártásának megkezdésével igyekeznek mérsékelni, az üvegyártásban pedig a hőszigetelt ablaküvegek méretsorozatának kialakítása és szabványosítása szolgálja ezt a célt. a síküvegyártásnál keletkezett hulladék csökkentésére programot dolgoztak ki, s megszervezték a hulladéküvegek további hasznosítását.

a tanácskozáson 11 előadás hangzott, illetve hangzik el. /mti/

dáv/fné/sa kz olt
16.07 150584 2241

--

bel

- 48 -

1984.05.15.

sb0064 4 160 mtib2005

tudományos ülés Lengyelországról

1984. május 15. - a lengyelországi népi demokratikus átalakulás kezdete, a juliusi kiáltvány kibocsátásának 40 évfordulója címmel tudományos konferenciát rendezett kedden a szegedi józsef attila tudományegyetem új- és legújabbkori egyetemes történeti tanszéke. a tanácskozáson szegedi és debreceni történészekon kívül referátumot tartott bogdan drzezinski, a z pola walki című tudományos folyóirat főszerkesztője, tadeusz sierocki, a folyóirat főszerkesztő-helyettese és edmund tomaszewski, a lengyel egyesült munkáspárt kb társadalomtudományi főiskolája munkásmozgalmi intézetének tudományos főmunkatársa. /mti/

dén/f/st/mz sn

16.39 150584 0680

--

sb0065 4 130 mtib2006

békegyűlés pásztón

1984. május 15 - békegyűlést tartottak kedden pásztón a nógrád megyei mezőgazdasági, ipari és fogyasztási szövetkezetek képviselői. a huszonnégyezer szövetkezeti dolgozó képviselőjében tartott gyűlésen sűtő gyula, a magyar szolidaritási bizottság titkára mondott beszédet. a gyűlés résztvevői az országos béketanácsához intézett üzenetükben hangoztatták békevágyukat és támogatásukról biztosították a szocialista közösség békejavaslatait. /mti/

csiz/mfné//s kz sn

16.40 150584 0502

--

bel

- 49 -

1984.05.15.

sb0066 4 130 mtib2007

bednarski látogatása

1984. május 15. - az mszmp központi bizottságának meghívására május 14-én, hétfőn látogatást tett hazánkban henryk bednarski, a lemp központi bizottságának titkára.

a lengyel vendéget fogadta aczél györgy, az mszmp politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára. a találkozón jelen volt jerzy zielinski, a lengyel népköztársaság budapesti nagykövete.

henryk bednarski megbeszélést folytatott tétényi pállal, a központi bizottság tagjával és lakatos ernővel, a kb osztályvezetőjével, valamint szabó józseffel, az mszmp kb tagjával, az mszmp politikai főiskolájának rektorával. a szívélyes, baráti légkörű találkozókön véleményt cseréltek az ideológia, a tudomány és felsőoktatás területén az mszmp és a lemp előtt álló feladatokról.

Va KB osztályvezetőjével

henryk bednarski kedden kora reggel elutazott budapestről. /mti/

k/ka/km mi sn

16.41 150584 0879

--

sb0067 4 150 mtib2008

szarvasmarha-tenyésztők tanácskozása

1984. május 15. - az 1973-ban megkezdett fajtaátalakító keresztezések eredményeként bács-kiskun megyében megkétszereződött a tehenenkénti átlagos tejhozam. erről számoltak be kedden kecskeméten a szarvasmarhatenyésztők megyei tanácskozásán. ebben az időszakban tenyésztésbe kerültek a hazai és külföldi fajták keresztezéséből származó utódok, amelyek kiválóan örökölték át a tejelő jelleget. a magyar tarka és kanadai holstein-friz fajták keresztezésének eredménye, hogy ezek a tehenek átlagosan 4000-5000 liter tejet adnak évente, 3,5-4 százalékos zsírtartalommal. az idén már a tejelő állomány 96 százaléka keresztezett. a tanácskozáson ugyanakkor rámutattak arra is, hogy az új genetikai tulajdonságok maximális kihasználása még nem vált általánossá. sok helyütt korszerűtlen a

M

takarmányozási technológia, nem élnek a szabadtartás lehetőségeivel. elmondták, hogy az ősgyepok visszaállításával, a rétek és legelők felújításával a jelenleginél 20-25 százalékkal több friss fűhöz, szénához juthatnának a szarvasmarhatenyésztő gazdaságok. /mti/

Lász/bné/st/mz sn

16.49 150584 1119

--

sb0068 4 130 mtib2009

elhunyt gábor istván

1984. május 15. - gábor istván, a magyar partizán szövetség volt főtitkára, a magyar ellenállók, antifasiszták szövetségének alelnöke, a szocialista hazáért érdemrend kitüntetettje, aki a pártnak 1943-tól volt tagja, 75 éves korában elhunyt. bucsuztatása május 23-án, 14 órakor lesz a farkasréti temetőben.

az mszmp v. kerületi bizottsága
magyar ellenállók, antifasiszták szövetsége

x x x

gábor istván tárnokon született, eredeti foglalkozása elektroműszerész volt. huszonkét éves korában kapcsolódott be a munkásmozgalomba. 1943-ban tagja lett a pártnak. a második világháborúban megszökött századától és a szovjet partizánokhoz csatlakozott. a különböző harci feladatok végrehajtásában kitűnt bátorságával, s így rábízták a magyar partizánegység megszervezését, majd vezetését. 1944 februárjában megsebesült. ezután került be a kijevei partizán iskolára, ahol számos csoport felkészítésében vett részt.

a felszabadulás után pártmegbízatásként a magyar partizánok bajtársi szövetségét szervezte, amelynek 1948 közepéig titkára volt. 1957 novemberéig a könnyűipari minisztériumban főosztályvezetőként dolgozott. fegyverrel harcolt az ellenforradalmárok ellen 1956-ban. nyugállományba vonulásáig - 1957 és 1969 között - a magyar partizán szövetség főtitkáráként tevékenykedett. haláláig társadalmi munkában a magyar ellenállók, antifasiszták szövetségének alelnöke volt.

fegyveres tevékenységét, gazdasági munkáját több magas hazai és külföldi kitüntetéssel, köztük a szocialista hazáért érdemrenddel ismerték el. /mti/

k/-és/tr/km/mz sn

16.54 150584 1675

--

sb0069 4 150 mtib2011

kereskedelmi kamara - elnökség

1984. május 15. - kedden beck tamás elnök vezetésével ülést tartott a magyar kereskedelmi kamara elnöksége. az ülésen megvitatották az ügyvezetőség beszámolóját a kamara 1983. évi tevékenységéről, valamint az 1984. évi munkatervet, amelyet a kamarai testületek javaslatai alapján állítottak össze. az ülésen részt vett marjai józsef, a minisztertanács elnökhelyettese is. /mti/

pf/gg/sl/mz sn

17.05 150584 0440

--

sb0070 4 160 mtib2012

obrazcova sajtótájékoztatója

1984. május 15. - jelena obrazcova, a szovjetunió népművésze, lenin-díjas operaénekesnő, a moszkvai konzervatórium professzora hétfő esti, nagyszerű zeneakadémiai fellépése után kedden a szovjet kultúra és tudomány házában sajtótájékoztatón találkozott a magyar újságírókkal.

a művésznő nyugat-európai vendégszereplés után érkezett budapestre. mint mondta, nagy örömmel énekel a zeneakadémián, hiszen annak nagyszerű európa egyik legjobb akusztikájú helyiségének tartja.

a budapesti koncertre csajkovszkij-, illetve rahmanyinov-dalokat hozott, és szívesen szólaltatta meg a spanyol granados műveit is.

terveiről szólva a világhírű művésznő megjegyezte, hogy várhatóan a parasztszűkületben lép a magyar közönség elé októberben. új hangfelvételei között említette wagner wesendonk-dalok és mahler gyermekgyászadalok című zeneműveit, illetve elmondta, hogy magyarországon rögzítették brahms alt-rapszódiját, lehár „a vig özvegy,-ét, valamint egy francia és bécsi operett-lemez is készült. júniusban moszkvában „a vig özvegy,-et feldolgozó film forgatásán vesz részt.

Tan

a következő színházi évadban jelena obrazcova hazájában a gluck ,,orfeusz,,-ában szerepel, a moszkvai nagyszínházban pedig raymond ,,balett,, előadására készül, a bemutató júniusban lesz. a művész nő kifejezte reményét, hogy a közeljövőben bemutatathatják wagner ,,lohengrin,,-jét, mascagni ,,parasztbecsület,,-ét és leoncavallo ,,bajazzók,,-ját is. /mti/

lg/tr/ka/sa km sn
17.10 150584 1516

-.-

sb0071 4 150 mtib2013

tsz - kísérleti bérszabályozás

1984. május 15. - a kísérleti bérszabályozás egyéves tapasztalatait összegezték kedden nyíregyházán, a szabolics-szatmár megyei mezőgazdasági szövetkezetek területi szövetségének elnökségi ülésén. a megyében a tiszavasvári munka, a gávavencsellői új erő és a rakamazi győzelem tsz kapott lehetőséget pályázat útján a kísérleti bérszabályozás bevezetésére, amely a felhalmozás-fogyasztás arányán alapul.

e szövetkezetekben a létszám csökkenése mellett nőtt a termelékenység, javult a vezetés színvonala, erősödött a munkafegyelem. a tiszavasvári munka tsz-ben, ahol a legkedvezőbbek az eredmények, a differenciált premizálási rendszernek köszönhetően a nyereség 37,4 százalékkal növekedett az előző évinél 9 százalékkal alacsonyabb állományi létszám mellett. ez a bérszabályozás esetén elképzelhetetlen lett volna, hiszen csak a többleteredményt hozó prémiumok után 22 millió forint adót kellett volna fizetnie a szövetkezetnek. de kiderültek a kísérleti bérszabályozás kockázatai is. a rakamazi győzelem tsz-ben például, ahol külső okok miatt a tavalyi eredmény jelentősen elmaradt az előző évekéthöz, az új módszer hatásaként a korábbinál mintegy hárommillió forinttal kevesebb bért fizethettek ki a dolgozóknak.

az ülésen az a vélemény alakult ki, hogy a 30 százalékos felhalmozási arány megkövetelése a jelenlegi közgazdasági körülmények között nem reális, s javasolták, hogy ebben az értelemben módosítsák a pályázat feltételeit. /mti/

ács/umné/sa st sn
17.21 150584 1526

-.-

sb0072 4 130 mtib2014

ajándék nicaraguába

1984. május 15. - kedden utnak indult budapestről nicaragua felé az a játékokból álló szállítmány, amelyet a magyar uttorók nagyszabású akciójának eredményeként állítottak össze.

a két camiont megtöltő több tizezernyi játékot - a cimea felhívását követően - tavaly ősz óta gyűjtötték össze az uttorók. sokan kedvenc babájukat, labdájukat, kis kocsijukat ajánlották fel, mások a hulladékgyűjtésből származó pénzből vásároltak játékokat. a küldemény része több mint másfél tonna tejpor is, amelynek révén mintegy 18 ezer liter tejhez jutnak a nicaraguai gyerekek.

a csillebérci vezetőképző és uttorótáborban haraszti istván, a magyar uttorók szövetsége országos tanácsának titkára adta át a magyar pajtások szolidaritását kifejező ajándékokat eva conrado floresnek, a nicaraguai köztársaság magyarországi nagykövetének. jelen volt molnári sándor, a cimea főtitkára is. /mti/

k sr/zsu/km mi sn

17.37 150584 0941

-.-

sb0073 4 130 mtib2015

óvári-tiedke

1984. május 15. - óvári miklós, az mszmp politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára kedden fogadta kurt tiedkét, a német szocialista egységpárt központi bizottsága tagját, a karl marx pártfőiskola rektorát, aki az mszmp politikai főiskolájának vendégeként tartózkodik hazánkban.

a szívélyes, elvtársi légkörű megbeszélésen véleményt cseréltek a pártoktatás időszerű feladatairól és a két párt együttműködésének néhány kérdéséről.

a találkozón részt vett szabó józsef, az mszmp kb tagja, a politikai főiskola rektora és karl-heinz lugenheim, az ndk budapesti nagykövete is. /mti/

k sr/tr km mi sn

17.39 150584 0656

-.-

sb0074 4 130 mtib2017

zenon komender látogatása

1984. május 15. - május 14-15-én hazánkban tartózkodott zenon komender, a lengyel minisztertanács elnökhelyettese, a katolikus pax szövetség elnöke. magyarországi látogatása során tárgyalásokat folytatott a magyar katolikus püspöki kar külügyi bizottságának vezetőivel, majd aláírták a külügyi bizottság és a pax szövetség közötti együttműködési megállapodást. zenon komendert fogadta dr. lékai lászló bíboros, a magyar katolikus püspöki kar elnöke.

a lengyel kormány elnökhelyettese magyarországi tartózkodása során találkozott óvári miklóssal, az mszmp kb titkárával, sarlós istván, miniszterelnökhelyettesével, az mszmp politikai bizottságának tagjaival, marjai józsef miniszterelnökhelyettesével és miklós imre államtitkárral, az állami egyházügyi hivatal elnökével. /mti/

gg mi sn

17.51 150584 0833

--

sb0075 4 150 mtib2018

norvég üzletember - faluvégi

1984. május 15. - faluvégi lajos, a minisztertanács elnökhelyettese, az országos tervehivatal elnöke kedden fogadta oddmund sorhuust, a norvég borregaard konzern elnökét, aki május 13-a óta hazánkban tartózkodik. oddmund sorhuus találkozott juhász ádám ipari minisztériumi államtitkárral, herkner ottó külkereskedelmi miniszterhelyettesével és kallós ödönnel, a magyar kereskedelmi kamara társelnökével. tárgyalásokat folytatott az évm-ben és több vállalattal a gazdasági együttműködés bővítésének lehetőségeiről. /mti/

tr/sa sl sn

17.51 150584 0575

--

sb0076 4 130 mtib2019

dr. papp lajos köszöntése

1984. május 15. - dr. papp lajos államtitkárt, a minisztertanács tanácsi hivatalának elnökét, a magyar szocialista munkáspárt központi ellenőrző bizottságának tagját 60. születésnapja alkalmából, kedden köszöntötte gyenes andrás, a központi ellenőrző bizottság elnöke a központi bizottság székházában. a köszöntésnél jelen volt somogyi imre, a központi ellenőrző bizottság titkára.

/mti/

sr/sa km sn

17.54 150584 0440

--

sb0077 4 150 mtib2020 /közönségszolgálat/

az európai nagyvárosok hőmérséklete

1984. május 15. - az európai nagyvárosok szerdára várható maximális hőmérséklete:

párizs	13
london	17
osló	20
stockholm	18
helsinki	20
berlin	18
varsó	16
leningrád	20
moszkva	19
kijev	24
prága	15
bécs	19
róma	22
madrid	12
belgrád	19
bukarest	19
szófia	25
athén	28 fok.

/mti/ jf/sa sn

18.11 150584 0857

--

sb0078 1 130 mtib2021

nemzetközi jogásztanácskozás /1. rész/

1984. május 15. - a társadalom védelme és a bűnözés megelőzése címmel - a társadalomvédelem nemzetközi társasága kezdeményezésére, az elte bünyügyi tudományok intézete, valamint a magyar jogász szövetség szervezésében - nemzetközi tudományos jogász tanácskozás kezdődött kedden visegrádon. a három napos szakmai találkozóra mintegy félszáz hazai szakemberrel együtt 10 európai országból és argentinából érkeztek jogászok.

az a célja a konferenciának - mondta megnyitó beszédében dr. király tiber professor, az elte bünyügyi tudományok intézetének igazgatója -, hogy az egyes országokban és a nemzetközi jogéletben felgyülemlett tapasztalatok közkinccsá tételével, kicserélésével segítséget adjon az alapvető kriminálpolitikai elvek jobb meghatározásához, a bűnmegelőzés társadalmi és jogi eszközeinek kidolgozásához, s végső soron a bűnözés elleni harc eredményesebbé tételéhez.

a megnyitó ülésen - amelyen részt vett dr. szijártó károly, a magyar népköztársaság legfőbb ügyésze, dr. czili gyula, a legfelsőbb bíróság elnökhelyettese, dr. nagy lászló, az mjsz főtitkára is - az igazságügyi kormányzat nevében dr. petrik ferenc, igazságügy - miniszterhelyettes egyebek között arról szóló üdvözlő beszédében, hogy a bűnözés visszaszorítása érdekében nem elegendő csupán jogszabályokat alkotni, hanem szükség van mind a kisebb-nagyobb közösségek, mind az egész társadalom szervezett összefogására. köszöntötte a tanácskozás résztvevőit a finn inkeri antilla, az ensz helsinkiben működő bűnmegelőzési és ellenőrzési intézetének igazgatója, a társadalomvédelem nemzetközi társaságának elnökhelyettese is.

a konferencia témájával egyező című vitaindító előadásában ezután dr. vigh józsef tanszékvezető egyetemi tanár, a társadalomvédelem nemzetközi társasága igazgatói tanácsának tagja egyebek között hangsúlyozta, hogy a hatékony bűnmegelőzés alapvető eszközei közé kell tartoznia a társadalmi törvényeket szem előtt tartó gondolkodás terjesztésének és a hatékonyabb, mindinkább nevelő jellegű igazságszolgáltatásnak. - nem kétséges - hangoztatta dr. vigh józsef -, hogy ma már a szocialista országok bünyügyi szakembereinek túlnyomó többsége, de a kapitalista országoké is, a bűnözés elleni harc fő eszközét, a prevencióban, a megelőzésben látja. a bűnözés megelőzésének gondolata és igénye világszerte napirenden van. /folyt. köv./

t of/mi sn
18.12 150584 2411

Tan

--

sb0079 4 130 mtib2022

népszava-kiállítás szekszárdon

1984. május 15. - a népszava történelmi utja címmel kiállítás nyílt kedden szekszárdon a magyar munkásmozgalom immár 112 esztendő lapjának történetéről. a korábbi kiállítási anyagot felújították és kibővítették. az új népszava vándorkiállítás elsőként szekszárdon látható május 24-ig a szakszervezetek tolna megyei tanácsának székházában. ezt követően bemutatják a megye többi városában is, majd a országjáró utra indul. /mti/

gem/kjné/sa st sn
18.13 150584 0493

--

sb0080 1 130 mtib2023

nemzetközi jogásztanácskozás /2. rész/

az ensz olyan határozatot hozott, amely sürgeti a tagállamokat, hogy tegyenek koncentrált és tervszerű erőfeszítéseket a technikai és tudományos együttműködés terén a bűnözés megelőzése és a változó világ követelményeihez jobban igazodó büntetőpolitika kialakítása érdekében. e szemléletet tükrözi az a tény is, hogy az ensz ötvenként ismétlődő bűnmegelőzési kongresszusa a következő alkalommal, 1985-ben ,,a bűnözés, a gazdasági-társadalmi fejlődés és a bűnmegelőzés,, témáját tűzi napirendre.

ami hazai dolgainkat illeti, nálunk a bűnözés megelőzésének, mint a bűnözés elleni harc legfontosabb formájának és eszközének előtérbe állítását - miként a vitaindítóban elhangzott - a kriminológiai szemlélet kibontakozása és megerősödése, valamint a többi bünyügyi tudomány fejlődése hozta magával. ennek megfelelően a magyar népköztársaság elnöki tanácsa már 1973-ban a jogalkalmazás jogpolitikai elveiről szóló határozatában megfogalmazta, hogy a bűnözés elleni harcnak a bűnözés megelőzésére kell összpontosulnia, s hogy a bűnmegelőzés nemcsak az erre hivatott szervek - rendőrség, ügyészség, stb. -, hanem az egyéb állami és társadalmi szervek feladata is, vagyis: a bűnmegelőzést az egész társadalom ügyévé kell tenni. ezt a mindenki által helyeselt, magas szintű állásfoglalást azonban nem követte a megvalósítást biztosító gyakorlati tettek sorozata, legalábbis nem minden területen. úgy tűnik, napjainkban már mind sürgetőbb az igény az említett határozat szellemének és a benne foglalt feladatoknak megvalósítására.

Tan

bel

- 58 -

1984.05.15.

a vitaindítót több hazai és külföldi előadó korreferátuma követte. /mti/

t of/mi, ká mi sn

18.15 150584 1680

--

sb0081 4 150 mtib2024 /közönségszolgálat/

a környező országok időjárása

1984. május 15. - a környező országok várható időjárása csütörtök reggelig:

ausztria

tulnyomóan borult idő, sokfelé esővel, záporral. a szél erős lesz. a hőmérséklet szerdán kora délután 15, 19, csütörtökön hajnalban 12, 15 fok.

csehszlovákia

változóan felhős idő, elszórt esővel. a hőmérséklet szerdán kora délután 15, 19, csütörtökön kora délután 8, 13 fok.

szovjetunió

változóan felhős idő, számottevő csapadék nélkül. a hőmérséklet szerdán kora délután 16, 21, csütörtökön hajnalban 8, 13 fok.

románia

változóan felhős idő, számottevő csapadék nélkül. a hőmérséklet szerdán kora délután 16, 21, csütörtökön hajnalban 7, 12 fok.

jugoszlávia

időnként erősen megnövekszik a felhőzet, többfelé várható eső, zápor. a hőmérséklet szerdán kora délután 15, 19, csütörtökön hajnalban 11, 15 fok. /mti/

jf/sa sn

18.21 150584 0977

--

bel

- 59 -

1984.05.15.

sb0082 4 130 mtib2025

hadtudományi vándorgyűlés

1984. május 15. - kedden befejeződött a hadtudományi vándorgyűlés, amelyet a tudományos ismeretterjesztő társulat hadtudományi választmánya és a bm határőrség politikai csoportfőnöksége szervezett.

a budapesten tartott kétnapos tanácskozáson a szakemberek magyarország legújabbkori történetének több fontos kérdését vitatták meg. előadás hangzott el a horthy-hadsereg második világháborúban való részvételéről, a magyarországi antifasiszta ellenállási és partizánmozgalom fő kérdéseiről; hazánk felszabadításáról, valamint az új magyar hadsereg születéséről. /mti/

k és/gg/km mi sn

18.22 150584 0632

--

sb0083 4 160 mtib2026

a magyar pen klub irodalmi délutánja

1984. május 15. - a magyar pen klubban kedden boldizsár iván elnökletével francia-magyar irodalmi délutánt tartottak. eugene guillevic, a kiváló francia költő, irodalmunk egyik legjelesebb fordítója verseiből és műfordításaiból olvasott fel, somlyó györgy pedig guillevic fordításait mutatta be. /mti/

k gg km mi sn

18.22 150584 0371

--

sb0084 4 130 mtib2027

magyar-spanyol hírügynökségi tárgyalások

1984. május 15. - ricardo utrilla, a spanyol hírügynökség /efe/ vezérigazgatója burján sándornak, az mti vezérigazgatójának meghívására május 10. és 15. között hazánkban tartózkodott. megállapodtak a két hírügynökség együttműködésének kiszélesítésében. ricardo utrilla-t fogadta sarlós istván, a minisztertanács elnökhelyettese és nagy jános külügyminisztériumi államtitkár. /mti/

sa sn
18.29 150584 0444

--

sb0085 4 150 mtib2028

kgst-tanácskozás a vegyipari környezetvédelemről

1984. május 15. - a kgst vegyipari állandó bizottságának környezetvédelmi műszaki tudományos tanácsa kedden megkezdte 10. ülését csopakon. a négynapos szakmai eszmecserén részt vesznek bulgária, csehszlovákia, kuba, lengyelország, magyarország, az ndk és a szovjetunió képviselői. a tanácskozás központi témája az égetéssel történő hulladék-megsemmisítés. a szakértők e módszer alkalmazását tanulmányozzák a fűzfői nitrokémiánál, a dunai kőolajipari vállalatnál és megtekintik a budapesti szeméttégetőt is.

az egy évvel ezelőtt elfogadott határozat értelmében a résztvevő országokban hulladék-katasztert állítottak össze, s e felmérések alapján a mostani ülésen megvitatják a legfontosabb feladatokat, többek között azt, hogy mit tehetnek az egyes hulladékok hasznosítását célzó összefogás érdekében. foglalkoznak az ülésen a kéndioxid-szennyeződéssel is, amely az ugynevezett savas esőket okozza. ez a szennyeződés nem annyira a vegyiparban, hanem a széntüzelésű erőműveknél keletkezik, a vegyipari szakemberek azonban segítséget kívánnak nyújtani megszüntetéséhez.

a kgst vegyipari állandó bizottságának környezetvédelmi műszaki tudományos tanácsa, amely tíz évvel ezelőtt jött létre, több témakörben megszervezte az országok közötti információcserét és munkamegosztást. ennek értelmében a magyar szakemberek elsősorban a biológiai szennyvíztisztítás intenzifikálásával, valamint e folyamat végén keletkezett szennyviziszap égetésével foglalkoznak. ugyancsak az iszap megsemmisítésének égető rendszerét fejlesztették ki csehszlovákiában. a nehéz fémeket tartalmazó szennyvizek tisztításának módszereit a szovjet és az ndk-beli szakemberek tanulmányozzák.

Tm

az ülés pénteken jegyzőkönyv aláírásával ér véget, amely tartalmazza a legközelebbi időszak munkatervét és az 1990-ig terjedő időre vonatkozó terveket is. /mti/

bév/nmé/sa st sn
18.30 150584 1918

--

sb0086 4 150 mtib2029

tanácskozás az iparcikk ellátásról

1984. május 15. - a fontosabb iparcikkek kínálatáról tárgyalták kedden az ipari minisztériumban. kapolyi lászló ipari, juhár zoltán belkereskedelmi miniszter, és mészáros vilmos, az okisz elnökhelyettese áttekintette az 1984. évi áruellátás érdekében hozott korábbi határozatok végrehajtásának első negyedévi tapasztalatait, s meghatározták a további teendőket. megállapították, hogy az eltelt időszakban az érintett szervek részéről tett intézkedések hatására több termékcsoporthoz jelentősen sikerült mérsékelni a nehézségeket, például radiátor, lemezkazán, néhány háztartási vegyiáru kínálatában. a kiskereskedelmi forgalom - az előző év azonos időszakához viszonyítva - vegyes iparcikkból folyóáron 11,6 százalékkal, ruházati cikkekből 5,4 százalékkal növekedett. a nagy- és kiskereskedelmi forgalmi adatok szerint az első negyedévben a lakosság keresletének kielégítése kedvezőnek mondható. a tanácskozás résztvevői úgy értékelték, hogy az immár hagyományos, rendszeres munkakapcsolat, az egyre javuló, több szintű együttműködés segítségével a belföldi piac áruválasztékának és kínálatának bővítésében további eredményeket lehet elérni. /mti/

sl gg mi sn

18.31 150584 1212

Tm

--

sb0087 4 160 mtib2030

esztergom - párkány

1984. május 15. - a szomszédos szlovákiai párkányba utazott kedden az esztergomi dobó kórus. az ottani művelődési központban ad hangversenyt, viszonzásul pedig - május 15-én - a párkányi általános iskola énekkara mutatkozik be az esztergomi tavaszi dalosünnepségen.

a két város között egyre sokrétűbb kulturális kapcsolatok alakulnak ki. nemrégiben a párkányi színjátszók szerepeltek nagy sikerrel az esztergomi művelődési központban, s a szlovák fuvósok is többször koncerteztek már esztergomban. cserébe az esztergomi monteverti kórus és a stáció rock-pop együttes adott műsort párkányban. „szomszédoltak”, már a képzőművészek, az irodalmi színpadok tagjai, s tervezik a néptáncsoportok kölcsönös vendégszereplését is./mti/

ráb/wné/kz mi sn

18.36 150584 0789

--

sb0088 4 150 mtib2031

zajvédelmi tanácskozás pécssett

1984. május 15. - „zaj az életünkben”, mottóval szakmai tanácskozást rendeztek kedden a pécsi technika házában. ehhez kapcsolódva győr, miskolc, szeged és debrecen után pécssett is megalakult a mtesz keretében működő optikai, akusztikai és filmttechnikai egyesület zajcsökkentési szakosztályának regionális szervezete. a zajvédelem új szakmai fórumának fő feladata az lesz, hogy elősegítse pécs és a többi dél-dunántúli nagyváros, valamint a mecseki iparvidék és a balaton-part zajforrásainak megszüntetését, illetve mérséklését.

a tanácskozáson emlékeztettek arra, hogy 1984. január 1-én életbe lépett a zaj- és rezgésvédelemről szóló minisztertanácsi rendelet, amely várhatóan fordulatot hoz a munkahelyi és a környezeti zajszennyeződés elleni küzdelemben. országosan ugyanis félmillió ember dolgozik jelenleg olyan munkahelyeken, ahol a zaj- és rezgésszint meghaladja a halláskárosodás határértékét. a fővárosban és öt vidéki városban végzett felmérés szerint az erős zajhatás miatt a lakosság 54 százaléka panaszkodott, ami körülbelül két és fél millió embert jelent.

Tm

az egyesület zajcsökkentési szakosztályában tevékenykedő mérnökök, fizikusok, orvosok, jogászok, akusztikai és környezetvédelmi szakemberek három évenként más-más vidéki városban rendeznek zajvédelmi konferenciát és kiállítást, a legközelebbi szegeden, 1986-ban lesz. kiadásukban hamarosan napvilágot lát a zajvédelmi közlemények első kötete. a szakosztály tagjai bekapcsolódtak a hazai zajszabványok kidolgozásának és véleményezésének munkájába, sőt ujabban a kgst-szabványok megalkotásában is közreműködnek. eddig száznál több megbízást teljesítettek a különböző vállalatok és intézmények számára zajvédelmi témákban. pro silencio elnevezéssel szakmai díjat alapítottak, amellyel eddig nyolc személyt tüntettek ki.

a tanácskozáson beszámoltak a dél-dunántúlon folyó zaj- és rezgésvédelmi munkákról is. a mecseki szénbányáknál például több éves kutatási program kezdődött a zaj csökkentésére. pécsi szakemberek egy teljesen új, eredeti eljárást dolgoztak ki: bórpor-hulladékból rendkívül hatásos zajgátló anyagot állítottak elő. a bányákban végzett vizsgálatok szerint a plasztikus anyaggal bevont furógépeknél és fejtőkalapácsoknál 14-15 decibellel csökkent a zajszint. /mti/

igó/bné/sa st sn
18.38 150584 2331

--

sb0089 4 150 mtib2032 /közönségszolgálat!/
időjárásjelentés

1984. május 15.

időjárás előrejelzés az ország területére szerda estig:

délen és nyugaton jobbra erősen felhős idő, további - többnyire gyenge eső, zápor várható. keleten és északkeleten csak időnként zavarja meg a napsütést erősebb felhősödés, és futó zápor is csak elszórtan alakul ki. a déli szél tovább élénkül, többfelé viharossá fokozódik.

a hőmérséklet csucsértéke a felhősebb délnyugati tájakon 17, északkeleten 21 fok körül alakul. /mti/

mi sn

18.43 150584 0565

Tm

--

sb0090 4 160 mtib2033 /felhasználható: 19 órától!/
 jelena obrazcova kecskeméten

1984. május 15. - a hazánkban vendégszereplő jelena obrazcova, a moszkvai nagyszínház világhírű mezzoszoprán énekesnője kedden kecskeméten lépett fel. a kodály-iskolában megtartott dalestjén csajkovszkij, rahmanyinov, de fallá és granados műveit szólaltatta meg varasdy emmi zongorakisérével. /mti/

Lak/bné/s st sn
 18.54 150584 0364

--

sb0091 4 160 mtib2034 /felhasználható: 20 órától!/
 miskolci tv-fesztivál

1984. május 15 - kedden befejeződtek a benevezett alkotások vetítései a 24. miskolci tv-fesztiválon. a szakmai programok keretében a résztvevők vitát rendeztek a politikai műsorokról. a vita vezetője szinetár miklós, a magyar televízió elnökelvettese volt. borsod megye hat településén, köztük leninvárosban és ózdon folytatódott a tévés alkotók és a közönség találkozója. a többi között véleményt cseréltek a tv híradóról, a delta műsoráról és az időszerepű külpolitikai adásokról.

a miskolci tv-fesztivál zárórendezvényére, a dijkiosztásra szerdán kerül sor./mti/

kör/tné st

18.54 150584 0620

--

sb0092 4 160 mtib2035

zombori színház kecskeméten

1984. május 15. - a zombori szerb népszínház társulata két előadást tartott kedden kecskeméten. a katona józsef színházban bertolt brecht egy nyárspolgár házassága című színművét, a kelemen lászló kamaraszínpadon pedig jean-paul sartre zárt ajtók mögött című drámáját mutatták be.

a vendégjáték a jugoszláviai vajdaság és bács-kiskun megye közötti csaknem két évtizedes testvérmegyei kapcsolat keretében történt. a kecskeméti és a zombori színház 1972 óta minden évben rendszeresen ellátogat egymáshoz. /mti/

Lak/bné/s st sn

19.00 150584 0577

--

sb0093 4 180 mtib2040

belpolitikai híreink tartalomjegyzéke /1. rész/

1984. május 15.

sb0001 egy hét múlva nyit a bnv
 sb0002 magyar gyártmányu ventilátorok az ndk-ba
 sb0003 számítógép az üzemben
 sb0004 ózdi salakfeldolgozó: megkezd. az acélszerkezetek szerelése
 sb0005 üzletkötések a plovdivi vásáron
 sb0006 vállalás az évfordulóra - bolyi kombinát
 sb0007 kombájnok az aratásra
 sb0008 számítógépben a badacsonyi bor
 sb0009 napkollektorok az eden kempingen
 sb0010 fiatalok a véradó-mozgalomban
 sb0011 örmény est a televízióban
 sb0012 a közművelődés számokban /1. rész/
 sb0013 a közművelődés számokban /2. rész/
 sb0014 műemléképületből vendégfogadó
 sb0015 táncverseny gyomaendrődön
 sb0016 a nyárra készül a posta
 sb0017 acélbetétes gumicsizma gombaölő szerrel
 sb0018 farmerház hétvégi kertekben
 sb0019 nemzetközi dixerland találkozó salgótarjánban
 sb0020 autós-mozi csopakon
 sb0021 barabás tiber temetése

sb0022 tv-lottó nyerőszámok
 sb0023 kulturális miniszterek konferenciája /1. rész/
 sb0024 kulturális miniszterek konferenciája /2. rész/
 sb0025 koszoruzás /ajtai miklós/
 sb0026 megemlékezések a deportálások 40. évfordulóján
 sb0027 emlékezés petőfalvi lajosra
 sb0028 halálos baleset
 sb0029 veszprém megyei tanács vb - bortermelés
 sb0030 időjárásjelentés
 sb0031 permetezik a hegyaljai szőlőt
 sb0032 nusz-ünnepség
 sb0033 autovillamosági laboratórium
 sb0034 úttörő tudósokról
 sb0035 személyi számítógép sorozatban
 sb0036 munkavédelem téeszekben
 sb0037 másfél millió forint birság
 sb0038 a szolnok megyei tanács vb ülése
 sb0039 kerámia alkotó házisiklóson
 sb0040 szovjet műszaki központ avatás
 /folyt. köv./

gw/mz

20.46 150584 1612

--

sb0094 4 180 mtib2041

belpolitikai hireink tartalomjegyzéke /2. rész/

sb0041 lengyel kiállítók a bnv-n
 sb0042 elítélték a képtolvajokat /1. rész/
 sb0043 elítélték a képtolvajokat /2. rész/
 sb0044 elítélték a képtolvajokat /3. rész/
 sb0045 elítélték a képtolvajokat /4. rész/
 sb0046 elítélték a képtolvajokat /5. rész/
 sb0047 bemutatóterem a videozóknak
 sb0048 óvónőképzés - tudományos ülészak
 sb0049 magyar-osztrák vasutas találkozó
 sb0050 mónus lajos kitüntetése
 sb0051 bolgár küldöttség vas megyében
 sb0052 üdvözlő távirat /kanada/
 sb0053 öntözési tanácskozás
 sb0054 vizibalesetek
 sb0055 szabadkai színház szegeden
 sb0056 horváth képzőművészeti kiállítás
 sb0057 gyermeknap - sajtótájékoztató

Tm

sb0058 lázár györgy bulgáriába utazik
 sb0059 a főinform jelenté
 sb0060 szolnok megye kitüntetése
 sb0061 gáspárdy sándor kiállítása
 sb0062 anyagtakarékosság - építőipar
 sb0063 tudományos ülés lengyelországról
 sb0064 békegyűlés pásztón
 sb0065 bendarski látogatása
 sb0066 szarvasmarhatenyésztők tanácskozása
 sb0067 elhunyt gábor istván
 sb0068 kereskedelmi kamara - elnökség
 sb0069 obrazcova sajtótájékoztatója
 sb0070 tsz - kísérleti bérszabályozás
 sb0071 ajándék nicaraguába
 sb0072 óvári-tiedke
 sb0073 zenon komender látogatása
 sb0074 norvég üzletember - faluvégi
 sb0075 dr. papp lajos köszöntése
 sb0076 az európai nagyvárosok hőmérséklete
 sb0077 nemzetközi jogásztanácskozás /1. rész/
 sb0078 népszava-kiállítás szekszárdon
 sb0079 nemzetközi jogásztanácskozás /2. rész/
 sb0080 a környező országok időjárása
 /folyt. köv./ mz mi
 20.46 150584 1505

--

sb0095 4 180 mtib2042

belpolitikai hireink tartalomjegyzéke /3. rész/

sb0081 hadtudományi vándorgyűlés
 sb0082 a magyar pen klub irodalmi délutánja
 sb0083 magyar-spanyol hírügynökségi tárgyalások
 sb0084 kgst-tanácskozás a vegyipari környezetvédelemről
 sb0085 tanácskozás az iparcikk ellátásról
 sb0086 esztergom - párkány
 sb0087 zajvédelmi tanácskozás pécssett
 sb0088 időjárásjelentés
 sb0089 jelena obrazcova kecskeméten
 sb0090 miskolci tv-fesztivál
 sb0091 zombori színház kecskeméten
 sb0092 tartalomjegyzék /1.rész/
 sb0093 tartalomjegyzék /2.rész/
 sb0094 tartalomjegyzék /3.rész/

készült az mti belpolitikai főszerkesztőségében

Tm



bel

- 68 -

1984.05.15.

főszerkesztő: kovács györgy
szerkesztette: izsák erika, oltványi ottó,
sebestyén tibor

- v é g e -

/mti/

mz/s sn

20.47

150584 0812

km

..-

MTI

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség
Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

60.0081X

Belföldi hírek

budapest, 1984. május 16.

bel

s z e r d a

sb0001 4 150 mtib1001

hűtőszekrény kínálat és -használat /1. rész/

1984. május 16. - a több mint 3,5 millió magyar háztartás 95-96 százalékában van ma már hűtőszekrény, mint a korszerű háztartás egyik alapvető kelléke. csak hogy minden évben 50-60 ezer család költözik új lakásba, alapít új háztartást, s egyre többen vannak azok is, akik régi hűtőszekrényüket újra szeretnék kicserélni. így aztán a hűtőszekrény igény nem csökken, ezidén is meghaladja a 330 ezret.

a közelmúltban tapasztalható hűtőszekrényhiány napjainkban némileg csökkent -, bár az igényeket most sem tudják maradéktalanul kielégíteni. a jászberényi hűtőgépgyár például gyártási problémák miatt a mai napig nem kötött szállítási szerződést a belkereskedelemmel. a hiányt a kereskedelem importtal pótolja, főként szovjet hűtőszekrényekkel, amelyeknek nagyobb hányada határmenti forgalomban és választékcserében érkezik az országba. ilyen módon ebben az évben eddig a 127 ezer szovjet gép csaknem fele vevőre talált a hazai üzletekben. emellett a lehel hűtőgépgyár megközelítően 45 ezret szállított a kereskedelemnek.

a jelenleg kapható gépek kisebb hányada három, nagyobb része azonban kétcsillagos, többségük 160 literes, vagy ennél kisebb. a vásárlók természetesen a nagyobb méretűt, teljesítményűt keresik, noha sokszor nem is tudják, hogy melyik gép mire alkalmas. tájékoztatásul néhány adat: egy három-négytagu családnak bőségesen elegendő a 160 liter körüli űrtartalma, 16-18 literes mélyhűtőjű hűtőszekrény, amelyekből viszonylag kiegyensúlyozott a kínálat. ami